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Faptele de muncă ale tinerilor se înscriu, în aceste zile, 
cu litere de aur în cronica devenirii socialiste a patriei. 
Reprezintă toate acestea un gest firesc, amplificat la scara 
întregii națiuni, de gînd și acțiune ale tinerilor. care-și 
manifestă astfel răspunderea patriotică în realizarea exem
plară a sarcinilor și obiectivelor prioritare ce privesc dez
voltarea economică și socială susținută, multilaterală a 
patriei. Succesele repurtate in realizarea producției fizice 
a exportului, în gospodărirea și întărirea proprietății socia
liste, in derularea programelor de modernizare și perfec
ționare a organizării proceselor de producție. în creșterea 
productivității, în întărirea climatului de disciplină în muncă 
arată, cu puterea faptelor, opțiunea de conștiință a fiecărui 
tinăr, a fiecărui om al muncii în devenirea națiunii noastre 
socialiste.

Astfel înțelege întregul nostru popor, tineretul patriei să 
întîmpine zilele de 1 Mai — marea sărbătoare a muncii — 
și 2 Mai, Ziua tineretului din Republica Socialistă România, 
cu noi și semnificative rezultate in muncă, cu noi și impor
tante succese în activitatea de creație, de implementare a 
cuceririlor științei și tehnicii în producție.

Redăm, în continuare, vești sosite din țară despre tineri 
de vîrstă utecistă. tineri care omagiază apropiatele eveni
mente prin muncă de calitate, prin muncă exemplară.

ÎNSEMNATE SPORURI DE PRODUCȚIE
Prezență activă în lupta cotidiană pentru obținerea unor 

noi și prestigioase succese in muncă. expresie a înaltei 
răspunderi muncitorești, tinerii ce lucrează în industria 
orașului Pașcani întîmpină marea sărbătoare a muncii, 
împreună cu colectivele din care fac parte, .cu rezultate 
deosebite. Astfel, la întreprinderea de Traductoare și Re
gulatoare Directe, planul la zi a fost depășit cu 4,1 la sută 
la producția marfă industrială și cu 8,5 la sută la produc
tivitatea muncii. întregul colectiv fiind angajat cu toate 
forțele in realizarea sarcinilor de plan inainte de termen. 
Și colectivul întreprinderii Integrate de Țesături Subțiri din 
In raportează realizarea peste prevederi a 28 000 mp țesă
turi, precum și îndeplinirea integrală a sarcinilor de plan 
la export. Bilanțul acestor zile este fructuos și pentru oa
menii muncii de la întreprinderea de Tricotaje și Perdele 

Șiretul", unitate Erou al Muncii Socialiste, unde s-au re
alizat peste prevederi 100 000 bucăți tricotaje, 80 000 mp țe
sături și au fost reduse cheltuielile materiale cu 1,2 milioane 
lei. Toate aceste performanțe ilustrează amplele acțiuni în 
sprijinul producției, acțiuni realizate cu dăruire și respon
sabilitate muncitorească, rezultatele de pînă acum obținute 
în industria orașului Pașcani consemnînd depășirea planului 
la producția marfă cu 25,3 milioane lei, iar a sarcinilor de 
export cu 3.2 milioane lei, in special pe seama creșterii 
productivității muncii. (C. Bordeianu).

REUȘITE DE PRESTIGIU ALE CREAȚIEI 
ȘTIINȚIFICE

în medie, fiecare din cele 20 de feme de cercetare pre
luate in acest an in organizația de tineret de la Institutul 
de Cercetări și Proiectări pentru Produse Plate și Acoperiri 
Metalice de pe platforma Combinatului Siderurgic din 
Galați are o eficiență de 500 de mii lei. în cinstea zilei de 
1 Mai, tinerii cercetători gălățeni se evidențiază cu o serie 
de realizări impresionante. Aplicarea în această lună a teh
nologiei de acoperire cu aluminiu a benzilor din oțel laminat 
la rece, pusă la punct de tinerii ingineri Grădinariu Cli- 
manța și Sandu Cornel conduce la o eficiență de 875 de mii 
de lei pe an și la reducerea importului de bandă alumini- 
zată. Tinerii ingineri Penea Benea, Lidia și Doru Enache 
au finalizat cercetările privind electrodepunerea cromului 
pe benzi de oțel (eficiență 850 de mii de lei pe an și o re
ducere substanțială a importului). Tot inginera Grădinariu 
Climanța se află printre autorii cercetării privind cadmierea 
prin pulverizare în vid a reperelor element II destinate 
centralei electronucleare de la Cernavodă. Aceste cercetări 
omologate reprezintă o reducere a importului in valoare de 
200 de mii de dolari pentru fiecare reactor nuclear. Tinerii 
cercetători de la acest institut au depus, de asemenea, in 
aceste zile o activitate intensă în domeniul asistenței teh
nice. Astfel, inginerul Laurențiu Mocanu și-a adus contri
buția la repararea urgentă a laminorului de benzi la rece 
nr. 2 de la uzina de laminate plate, uzină ce reprezintă fi
nalul ciclului tehnologic al combinatului, și tot inginerul 
Laurențiu Mocanu și colega sa Teodora Dorobanțu au acor
dat asistența tehnică la revizia capitală a furnalului nr. 4. 
repus în funcțiune in prima decadă a lunii aprilie. (Cristian 
Popescu).

CREATIVITATEA POATE ÎNSEMNA
Șl SIMPLU $1 EFICIENT

9
Noi efigii citadine în municipiul Alexandria

Este un fenomen absolut fi
resc ca tinerii muncitori, teh
nicieni sau ingineri, odată so
siți de pe băncile școlii in 
producție să dorească ca odată 
cu însușirea ..tainelor" mese
riei să realizeze ceva nou, 
ceva deosebit de ceea ce au 
conceput și utilizat colegii lor 
de muncă cu mgi multă expe
riență. Este o caracteristică a 
virstei, dar și a epocii noastre 
in care noul pătrunde in abso
lut toate domeniile de activi
tate. Pentru foarte mulți, noile 
tehnologii și noile utilaje se 
nasc pe planșele proiectanților 
din mari institute de proiec
tare. Pare iarăși firesc, de
oarece atunci cind se concepe 
o nouă mașină, un nou dispo
zitiv,. soluțiile ce trebuie date 
pentru a fi adaptate la condi
țiile specifice fiecărui benefi
ciar pot fi inedite, și este bine 
să fie așa. Ideile de mare efi
ciență sînt de obicei foarte 
simple și nu este absolut ne
cesar să fii cercetător într-un 
institut pentru a fi inovator. 
Iată citeva dintre gindurile pe 
care le-arh notat din discuția 
cu tînărul inginer Valeriu Si- 
mionescu de la Secția de Ex
ploatare. Portuară Navrom — 
Tulcea.

în ultimii doi ani, impr.eună 
cu colegii de muncă, inginerul 
Mihai Stratulat, tehnicienii 
Pribilovici Ștefan și Fotea 
Dinu au reușit să realizeze 
practic și să aplice două inova
ții cu o deosebită eficiență

pentrueconomică. Și 
menționat acest lucru, să sub
liniem faptul că eficiența poate 
fi perturbată de zile și poate 
chiar ore atunci cînd este vorba 
de staționarea fortuită a unui 
utilaj complex de mare capaci
tate., Despre ce este vorba ? 
Despre mărirea timpului de 
bună funcționare, reducerea 
consumului de materiale defi
citare, simplificarea construc
tivă a unei macarale portuare-

Modernizarea - 
la temelia înaltei

performanțe
tip „cangur" prin eliminarea 
unor componente mobile, deci 
cu uzură rapidă. Observind că 
unul dintre defectele uzuale 
ale macaralei ce se alimentează 
cu energie electrică de la o 
priză de putere montată pe 
chei, prin intermediul • unui 
conductor de mare putere, con
stă in uzura mecanismului de 
tensionare a cablului, ei au 
propus o soluție de înlocuire 
foarte simplă, ce poate fi ge
neralizată și la alte utilaje ce 
sint alimentate asemănător.

Dispozitivul de tensionare a 
cablului este compus dintr-un

întreg lanț cinematic ce 
nește 
trecfe 
frină 
prin 
material deficitar etc. Prin sim
pla înlocuire a întregului agre
gat cu un simplu palanac. spe
cial calculat și adaptat, tensio
narea cablului se face cu o 
banală contragreutate. Rezulta
tul este eliminarea dependenței 
de alte întreprinderi peritru 
piesele de schimb, simplifica
rea constructivă și reducerea 
timpului de depanare prin înlă
turarea uzurii. Nu mai sint 
necesare nici electromotorul, 
nici reductorul și deci crește 
fiabilitatea acestui subansam- 
blu.

O altă realizare, caracterizată 
deia ca inovație in aceiași co
lectiv, sc referă la o soluție de 
această dată tehnologică. Ob
servind că nu întotdeauna în
cărcarea cupelor unei macarale 
ce descarcă o navă maritimă, 
de exemplu, se .face uniform, 
că numărul de operații nece
sare unei manevre-ciclu încăr- 
care-descărcare ar putea fi re
dus printr-o optimizare, s-a 
realizat o adaptare a comenzi
lor macaralei.
ficărilor din 
mandă a unei 
circa 500 lei, 
antecalculate .

por-
electromotor, 
reductor, o 

alimentează

de la un 
printr-un 
hidraulică, 

inele colectoare dintr-un

Valoarea modi- 
schema de co- 

macarale es*.e de 
iar rezultatele 

sint spectaculoa-

C.
(Continuare

CRĂCIUNOIU
în pag. a IV-a)

Eficiența muncii de cercetare se măsoară,
în primul

Munca de cercetare este una 
din importantele verigi ale pro
gresului. nu numai în ramurile 
de vîrf ale industriei, dar și in 
agricultura noastră socialistă. 
Documentarea pe care am fă
cut-o la Stațiunea de Cercetare 
și Producție Pomicolă Strejești. 
județul Olt. confirmă la fața lo
cului. preocupări susținute in 
acest sens. Să dăm cuvîntul spe
cialiștilor, interlocutor ing. Eu
gen Gherase : „La zi, pe agenda 
noastră de lucru, se află brea- 
rea de noi soiuri de prun cu 
rezultate mult mai bune decit 
cele obținute pină în prezent. 
La culturile de țesuturi, prin 
multiplicarea rapidă a materia
lului săditor, vom obține pro
duși liberi de viroze. Cum toam
na este întotdeauna anotimpul 
cînd eforturile muncii noastre 
se regăsesc in cantitatea și cali
tatea fructelor recoltate, urmă
rim combaterea pe cale biologi
că a viermelui prunului. Dis
punem in acest sens de un mo
dern laborator de țesuturi, de 
o fabrică de producere a ento- 

. mofagilor. în laboratorul de a- 
grotehnică sîntem antrenați în 
raționalizarea consumurilor e- 
nergetice. prin 
tehnologiilor de 
tații".

..Obținerea de
prun și omologarea lor 
spune în continuare 
giner Constantin 
secretar științific al stațiunii —

se va face prin lucrările de hi
bridare a zeci de mii de flori 
anual. Faptul că in 1986 stațiu
nea a obținut locul întîi în în
trecerea socialistă cu alte uni
tăți de profil din țară, este un 
argument mai mult decit con
vingător ! în anul acesta, in ju
dețul Olt suprafața de 13 280 ha 
cultivată cu pomi fructiferi, va 
spori cu încă 400 ha, din care 
pînâ in prezent s-au realizat 
355 ha“.

Exigențele noii 
revoluții agrare

1

intensificarea 
lucru în plan-

noi hibrizi de 
ne 

tînărul in- 
Nicolaescu,

împreună cu secretarul orga
nizației U.T.C., Marian Stoica, 
pătrundem în laboratoare unde 
ne incintă plăcut privirea, ordi
nea și curățenia de pretutindeni, 
meticulozitatea tinerelor Elena 
Iordache, Mariana DavidUică, 
Niculina Lazăr, vădit preocupa
te de. rezultatul final al activi
tății depuse.

Stațiunea de Cercetare și Pro
ducție Pomicolă Strejești. pe 
lingă cercetare, mai are și alte 
preocupări. Amănunte ne oferă 
ing. Ioniță Nicolaescu, directo
rul stațiunii : „Printre lucrările 
prioritare desfășurate în plină 
campanie de primăvară, amin-

tim executarea stropitului îm
potriva atacului de boli și dău
nători, aratul in vii, însămința- 
rea culturilor intercalate, vărui- 
rea pomilor, iar acum, după ce 
au fost plantați stolonii de căp
șuni, ne preocupăm de irigarea 
acestora in funcție de necesi
tățile de apă din sol. Deoarece 
aprilie ne poate oferi și surpri
ze, am transportat însemnate 
cantități de fumigene in cîrhp iii 
cazul (probabil !) al scăderii 
bruște a temperaturii". Aflăm 
de asemenea că stațiunea deți
ne 4 500 ha de teren, suprafață 
unde sint organizate 24 de fer
me (9 de pomi, 8 de vie, două 
ferme specializate pentru culti
varea căpșunilor, două ferme de 
industrializarea producției, alte 
ferme mixte). „Ca obiectiv — 
afirmă ing. Ioniță Nicolaescu — 
ne-am propus obținerea în 
toamna lui 1989 a 16 000 tone de 
fructe, 7 500 tone de struguri și 
producții' cit mai sporite in urma 
recoltării celor 20 000 stoloni 
de căpșuni cultivați. Pentru 
prelucrarea produselor dispu
nem de o bogată bază tehnico- 
materială, din care amintesc un 
siloz pentru păstrarea merelor,, 
cu o capacitate de 5 500 tone, un 
cuptor, pentru uscarea și deshi
dratarea fructelor, 
tate de 5 000 tone, 
de vinificație cu o 
1 000 vagoane".

cu o capaci- 
un combinat 
capacitate de

O FRUMOASĂ DIMENSIUNE A UMANISMUIUI TEHNIC
Dacă avi alcătui un portret- 

robot al inginerului Laurențiu 
Geambașu de la Întreprinderea 
„Automatica** București, ar re
zulta că e vorba de un tinăr 
bine echilibrat temperamental, 
de înălțime medie, cu vorba 
ușor modulată și privirea vie, 
pătrunzătoare. în absența unui 
crochiu al figurii — lie făcut și 
din coordonate, pe calculator — 
cu. greu am putea decela virsta 
sa de numai 33 de ani după 
modul matur, aproape grav, de 
abordare a problemelor. Firește, 
nici un astfel de instrument de 
lucru nu ar putea reda cu pre
cizie gradul de inteligență, ni
velul informațional, capacitatea 
de creativitate, puterea de com
bativitate, starea emoțională la 
un moment dat și, in final, 
competența profesională. Am 
pornit de la ideea unei fișe-ro- 
bot prin întâmplarea că Lauren
țiu Geambașu este șeful secției 
producție roboți industriali și 
secretar cu probleme econo
mice al comitetului de partid al 
intreprinderii. Desigur, biogra
fia unui om, in toată complexi
tatea ei, este incomparabilă cu 
viața unei mașinării, oricit de 
sofisticată ar fi aceasta din 
urmă. Dar faptul că două des
tine au un segment comun 
poate fi simptomatic in evolu
ția lor.

Ca oricare om ajuns la o a- 
numită treaptă a desăvirșirii 
sale, Laurențiu Geambașu păs

trează nostalgii și amintiri fru
moase despre adolescență. Este 
perioada cind se conștientizează 
drumul in viață, cind se contu
rează aptitudini, apar manifes
tări ale personalității, uneori 
poziții critice, se iau opțiuni 
fundamentale. Pentru Lauren
țiu Geambașu, ca și pentru 
mulți tineri din generația lui. 
liceul-pare a fi fost determi
nant. Asta nu pentru faptul că 
el ar fi urmat cursurile presti
giosului .liceu „I. L. Căragiale"

doar în secția mecanică. Altfel, 
„Automatica** părea un simplu 
loc de muncă. Pe deasupra, a- 
păruse și o atracție fatidică 
spre artă, bunăoară spre regia 
de film. $i Laurențiu Geam
bașu, așa echilibrat cum îl văd 
(nu știu dacă a fost sfătuit sau 
nu), s-a hotărit să susțină con
cursul de admitere la tehnolo
gia construcțiilor de mașini, 
ceea ce — gindea el — i-ar fi 
permis să se transfere la IATC 
ori să facă o facultate cit de

REPORTAJUL NOSTRU
la clasa de fizică, din care toți 
cei 32 de absolvenți au devenit 
studenți și azi sint ingineri in 
diverse întreprinderi din țară, 
ci pentru că atunci a înțeles 
pentru prima oară importanță 
muncii în colectiv. Laurențiu 
Geambașu îmi mărturisea deta
șat că a făcut practica produc
tivă tocmai la întreprinderea 
„Automatica** și aceasta nu l-a 
impresionat în nici un fel. Ade
vărul e că, la vremea respec
tivă ,„Automatica** fabrica ex
clusiv echipamente pentru in
dustria energetică și minieră, 
adică niște „dulapuri** cu sîrrne' 
și contacte care, puse unul lin
gă altul, la televizor îți . luau 
ochii, dar in principiu nu aveau 
nimic extraordinar. Fostul e- 
lev, pasionat atunci de fizica a- 
iomică, a avut o mică tresărire

cit „ușoară**, de care să se „de
tașeze** la momentul potrivit.

Nu cred în legenda inventa
torului care se naște cu șuru
belnița in mină, iar biografia 
inginerului Laurențiu Geam
bașu pare semnificativă în acest 
sens. După ce fumurile adoles
cenței s-au risipit, studentul de 
atunci a trebuit să se implice, 
adică să muncească. S-a trezit 
astfel tinăr absolvent repartizat 
la o întreprindere din Bucu
rești, unde făcea.mai mult ad
ministrație. O dezamăgire, bi
neînțeles. Dar. după citeva luni, 
s-a auzit că la „Automatica** se 
va înființa o secție de roboți, și 
atunci n-a mai stat pe ginduri.

★
La vremea cind Laurențiu 

Geambașu își perfecta transfe
rul la Întreprinderea „Automa

tica**, secția de roboți era doar 
o frumoasă iluzie. Adică exista 
necesitatea, la nivel național, a 
demarării fabricației roboților, 
dar cine să-i facă, din ce și 
unde ? Cei cițiva oameni care 
fuseseră însărcinați cu această 
problemă alergau in stânga și-n 
dreapta după documentații, neș- 
tiind nici ei prea bine ce să 
caute. Apoi, cind detaliile s-au 
conturat cit de cit, a apărut o 
polemică privind, sistemul de 
transmisie care i-a împărțit pe 
cei implicați in două 'tabere 
ireductibile. Tocmai atunci a 
venit Laurențiu Geambașu cu 
soluția ideală. El spune că 
n-are nici un merit în treaba 
asta, că a fost doar mai noro
cos decit ceilalți in găsirea unui 
prospect. Totuși, adaptarea so
luției nu a rămas la îndemina 
hazardului. în faza aceea, co
lectivul se închegase, proiectul 
se constituise și urma să fie fi
nalizat. Erau niște vremuri ro
mantice, cind fiecare făcea de 
toate, sub impulsul senin al im
provizației. De exemplu, o pie
să de aluminiu a fost turnată 
la o cooperativă, cablurile s-au 
luat de Iq o instalație dezafec
tată, contactele de la rebuturi. 
Mai greu a fost cu motoarele 
care încă nu se fabricau în țară, 
încet, robotul începea să prin-

IULIAN COSTANDACHE
(Continuare in pag. a IV-a)

In intimpinarea aniversării a 50 de ani de la marea 
demonstrație patriotică, antifascistă și antirăzboinică de la
Mai 1939 și a 100 de ani de la declararea zilei de 1 Mai

ca zi a solidarității internaționale a celor ce muncesc

ACTIVITATEA EROICĂ
A TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUSESCU, 
A TOVARĂȘEI ELENA CEAUSESCU -
suprem exemplu de dăruire patriotică, 

de slujire fără preget a intereselor 
fundamentale ale întregului popor

Se împlinesc 50 de ani de la 
marea demonstrație antirăzboi
nică și antifascistă de la 1 Mai 
1939 din Capitală — eveniment 
cu profunde, puternice semni
ficații in lupta mișcării revo
luționare. democratice si pro
gresiste din patria noastră pen
tru salvgardarea independenței, 
unității si suveranității Româ
niei. pentru triumful cauze4 
eroice a libertății naționale si 
dreptății Sociale. împotriva pe
ricolului fascismului și reactiu- 
nii. - Cu înalta, inegalabila sa 
capacitate’ de a înțelege in în
treaga lor profunzime si com
plexitate legitățile proceselor is- 

general al 
tovarășul 

definit

ANDREI NEAGU
președintele Comitetului foștilor 
luptători și veterani de război 

împotriva fascismului

cînd, 
anUl 

ost- 
din România

torice. secretarul 
partidului nostru. 
Nicolae Ceaușescu. 
semnificațiile 
de referință' in aceste —..... .
de neuitat : „în acest an. la 1 
Mai, se împlinesc 50 de ani de 
Ia mărea demonstrație anti
războinică și antifascistă din 
Capitală, care. după ocuparea 
Austriei și Cehoslovaciei de 
către Germania nazistă, a fost 
prima mișcare puternică din 
Europa, care a chemat poporul 
român, clasa muncitoare de pe 
întregul continent la luptă îm
potriva fascismului, pentru a- 
părarea independenței tuturor 
statelor".

Demonstrația de la 1 Mai 
1939 a constituit, prin întreaga 
sa organizare si desfășurare, o 
victorie, deosebit de importantă

a
acestui moment

cuvinte ■

a partidului nostru, a politicii 
sale juste si principiale de în
tărire a forței și unității de 
acțiune a clasei muncitoare, a 
tuturor forțelor patriotice, îna
intate. marcînd un moment im
portant al luptei maselor popu- ■ 
lard, conduse de comuniști. îm
potriva pericolului de fascizare 
a țării și pentru apărarea inte
grității teritoriale, a indepen
denței naționale a României, 
în același timp, ea a reprezen
tat un viguros demers pe care 
întregul popor român l-a adre
sat Europei. întregii lumi, pen
tru unirea și intensificarea e- 
forturilor în vederea împiedi
cării criminalelor acțiuni ale 
Germaniei hitleriste și a alia- 
tilor săi de a declanșa o con
flagrație mondială, a pus in 
față omenirii progresiste voin
ța unei națiuni profund atașată 
idealurilor de libertate, inde
pendență si unitate . națională. .

Marea demonstrație de acum 
cinci decenii, prin care se mar-

cg o jumătate de secol de 
pentru prima oară, în 
1889. clasa muncitoare _și 
menii progresiști 
au sărbătorit ziua de 1 Mai ca 
zi a solidarității muncitorilor 
de pretutindeni, zi de luptă îm
potriva asupririi naționale si 
sociale, pentru o viată mai 
demnă, mai bună si mai liberă» 
încununa marile greve, mișcă
rile revoluționare care au fost 
primele mișcări 
după ascensiunea _
in Germania și au avut un. pu
ternic caracter antifascist, de 
luptă pentru apărarea libertăți
lor democratice, pentru inde
pendența patriei. Ele au pus cu 
claritate în relief’ uriașa forță 
a clasei muncitoare, a partidu
lui nostru comunist, de a or
ganiza și conduce luptele ma-' 
selor muncitoare pentru apăra
rea drepturilor și aspirațiilor 
lor vitale.

Tocmai avînd în vedere im
portanța de. excepție a acestui 
eveniment. Partidul Corpunișt 
Român a realizat un ansamblu 
de pregătiri și măsuri pQlitico- 
organizatorice în vederea des
fășurării sate sub semnul unui 
inalt spirit patriotic, revoluțio
nar. un rol determinant reve- 
nindu-i ’ tovarășului Nicolae 
Ceausescu, a cărui prezență di
namică si energică în Comisia 
conspirativă de organizare a'

de amploare
fascismului

(Continuare în pag. a IV-a)
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Întreprinderea de Mecanică Fină — București

HĂRNICIEI
Precum o veste fericită de 

noi împliniri, primăvara și-a 
fluturat aripele calde peste 
toate plaiurile tării. Munții, 
ca niște șiruri de fantastici 
mastodonți și-au scuturat 
spinările uriașe de ultimele 
poveri ale iernii, iar dealu
rile au îmbrăcat catifeaua 
crudelor ierburi. Cimpiile, 
tot mai mindre de întinsele 
lor covoare verzi — rod al 
însămințărilor de toamnă, au 
primit ori mai primesc in 
brazdele afinate sămînța cul
turilor mult doritului ano
timp.

Ciocîrlia, tot mai veselă 
an de an, iși urcă duios tri
lul spre zenit pentru a-șl 
făuri un cuib în soare, iar 
roiuri de păsări colorate nă
pădesc livezile înfrunzite, 
pregătind concerte pentru 
năvalnica înflorire. în cu- 
rînd sub bolta de azur vor 
începe horele albe ale înalte
lor zboruri, mirific semn, 
că peste întreg cuprinsul 
țării va avea loc marea lo
godnă a culorilor.

Pretutindeni se simte frea
mătul unui aprins entuziasm. 
Prin orașele și comunele pa
triei hărnicia merită imnuri 
de slavă, surîde tuturor inăl- 
țind steaguri de izbindă.

Cu inima înfiorătă de Im
pulsul firesc al primăverii,
CONSTANTIN ATOMII
(Continuare în pag. a IV-a)
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Afirmarea plenară a personalității umane se petrece întru și pentru muncă ; de aceea și spunem adesea 

câ omul este măsura faptelor sale. Iar noi, aii, trăim o epocă a faptelor mărețe, a pilduitoarelor fapte ce ridică 
omul la adevărâta-i demnitate. De Ziua Muncii, in preajma Zilei tineretului, despre tinerețe și muncă vorbesc cel 
mai bine minunatele realizări obținute de poporul nostru in toate domeniile de activitate, ctitoriile acestei epoci 
mărețe ce-au schimbat și schimbă continuu fața României, dînd noi dimensiuni frumuseții sale. Tot ceea ce se 
înfăptuiește și s-a înfăptuit este rodul muncii libere și demne a tuturor fiilor patriei. In rodnicul dialog al gene
rațiilor apar comparații. Cum au muncit, in ce condiții și ce puteau realiza cu produsul muncii lor, cei mai in 
virstă, părinții generației tinere de azi, cum muncesc șl ce realizează tinerii noștri ? Generația tînâră abia de-și 
poate închipui imaginile unei munci rupte de om, de bucuria sa de a crea, în și prin activitatea sa, noi valori. 
Valori care să*l înfrumusețeze viața, să i-o facă mai bună și mai fericită. Ei, tinerii României socialiste, au 
deprins, datorită condițiilor in care-și desfășoară munea, sentimentul plenar al libertății și demnității, transfor- 

mind ceea ce, îndeobște, este îndatorire în pasiune. Această fundamentală schimbare in atitudinea față de 
muncă, potențarea creativității, a fanteziei tehnice, solicitarea unui bagaj informațional impresionant necesar 
exercitării profesiei au condus ia fapte extraordinare, la realizări de excepție. Intr-un timp relativ scurt, economia 
românească a rezolvat probleme complexe ce au cerut înalt profesionalism, dar și gindire tehnică îndrăzneață. 
Generația tînâră a patriei și-o asumat, pe deplin conștientă de posibilitățile ei, o parte a rezolvării unor p-o- 
bleme și acum, la Ziua Muncii, poate raporta cu mindrie că și-a făcut datoria, că și-a indeplinit angajamentele. 
Angajamente de inimă și conștiință, probă a maturității și seriozității profesionale, măsură a faptelor prin care 
vrea să se definească. Tineri liberi, intr-o patrie liberă și demnă, intr-o patrie mereu întinerită prin cutezătoarele 

proiecte promovate de secretarul general al partidului, prin impresionantele realizări ale socialismului, mai ales 
în acești glorioși ani, intrați definitiv în istorie Ca ani ai epocii de aur - „Epoca Nicolae Ceaușescu".

Lumină pe chipuri
îl urmăresc de citva timp fără să mă 

observe. Tot încearcă să obțină o legă
tură telefonică șt nu reușește. Dar nu se 
enervează deloc. Poartă pe' chip lumina 
acelui calm senin care dă întotdeauna o 
frumusețe aparte omului. Cînd mă obser
vă, pune receptorul in furcă și îmi dă 
mina de parcă ne-am cunoaște de mult. 
Deși acum ne vedem pentru prima dată, 
îl cheamă Vasile Olteanu, lucrează ca 
maistru la Secția 1 AMC lungimi de la 
întreprinderea de Mecanică Fină din Ca
pitală, este secretarul comitetului de 
partid pe secție. Ii spun in ce cuvinte 
l-au zugrăvit colegii : un om exemplar, 
care poate vorbi oricînd în numele celor 
Cu care lucrează. Nu se grăbește să facă 
o criză de falsă modestie. Zimbește doar, 
e bucuros că tovarășii de lucru și cei din 
conducerea întreprinderii au o asemenea 
părere despre el. „Să vedem ce putem 
face, — zice — dumneavoastră mă între
bați șl eu răspund. Dacă pot. Dar. să 
mergem intr-un loc mai liniștit". Intr-a
devăr, deși locul unde lucrează seamănă 
cu un laborator, e departe de a avea și 
liniștea tradițională. Cînd și cind, țipătul 
metalului polizat îți șfichiuie timpanul. 
Urcăm cîteva etaje mai sus. îl rOg să-mi 
povestească ceea ce consideră că este 
mai important despre sine. „Nu cred că 
am să vă spun lucruri deosebite. Sint un 
gm ca toți oamenii. Am fost crescut de 
mic *în spiritul respectului șl al dragu
lui de muncă, am făcut școala profesio
nală, m-am calificat ca sculer matrițer, 
am făcut apoi, in timp, liceul la seral și 
școala tehnică de maiștri, dar aș vrea să 
mai învăț, îmi fac poftă-copiii mei, băia
tul e îh primul an ta Politehnică, fata e 
în ultimul an la liceu, oricum, de învă
țat, înveți cit trăiești fiindcă altfel rămii 
pe loc... Dar să revin de unde am pornit. 
Am sosit in întreprindere la 16 ani, ca 
ucenic și în acest moment.există ceva 
important : îhtilnirea cu șeful de brigadă 
Marin Păduraru (acum e la pensie). El 
este acela care mi-a determinat întreaga 
devenire profesională. Cum să vi-l des
criu? Nu era vorbăreț, nu obișnuia să ne 
bată la cap cu tot felul de observații. 
Vorbea puțin și făcea mult și foarte bine. 
Iar de la noi avea pretenția să pricepem 
un lucru pe care nu l-a spus decit o sin
gură dată. Nu-mi amintesc să fi zis ceva 
de două ori, in schimb, știu că de multe 
ori trebuia să înțelegem unele lucruri 
chiar din muțenia lui, trebuia să ghicim, 
să anticipăm ceea ce ar vrea să ne spună. 
In felul acesta a reușit să ne dezvolte 
atenția, puterea de concentrare, capaci
tatea de a ne descurca singuri in orice 
împrejurare. Au ieșit generații foarte 
bune de sub mina lui. Toți sint maiștri, 
tehnicieni, ingineri dar, mai ales, oameni 
pe care te poți baza cu toată încrederea. 
Cind am devenit, la 26 de ani,, șef de 
brigadă (iar la 27, maistru) am încercat 
să recapitulez și să aplic tot ce învăța
sem de la acest om de excepție. Fiind 
însă atit de tînăr, eu lucrăm de pe o -altă 
platformă. M-am împrietenit cu cei din 
brigadă. De altfeb asta fac și acum, 
fiindcă media de virstâ la noi în secție

Să prinzi timpul ^in urmă
Secția Uzinaj din cadrul Șantierului 

Naval Brăila : zgomotul mașinilor-unelte 
aflate în lucru ne acoperă din cînd în 
cind glasurile, așa că sîntem nevoiți să 
reluăm firul discuției noastre prin sem
ne uneori. Revenisem in această mare 
citadelă muncitorească de la Dunăre, una 
dintre mindriile industriale ale Brăilei 
(Brăila rămîne totuși un oraș-port, și ca 
in orice oraș-port șantierul naval este un 
loc de referință pe harta sa), pentru a 
consemna încă o premieră tehnică mon
dială realizată aici, plămădită din inte
ligență și înalt profesionalism, dar și din 
pasiune și dăruire și, nu in ultimul find, 
curaj. Curajul de a realiza ceea ce alții 
înaintea ta nu au reușit. In fruntea co
lectivului de specialiști care semnează 
această premieră, același om de bine ce 
parcă poartă in întreaga sa ființă neli
niștea noului, inginerul Petre Billed, cel 
care nu s-a împăcat niciodată cu auto- 
mulțumirea, delăsarea sau neîncrederea 
în forțele proprii, omul al cărui nume a 
ajuns aici, la Șantierul Naval din Brăila, 
să fie firesc alăturat sintagmei „am mai 
realizat ceva nou". L-am căutat pe ingi
nerul Petre Buleci pentru a-mi vorbi 
despre această ultimă realizare, elicea cu 

e de vreo 26 de ani, așa că, vrind-ne- 
vrlnd, trebuie să mă simt și eu utecist 
printre cei circa 560 de tineri ! Vorbiți de 
probleme ? Cum să nu, avem și proble
me. Fabulează cine afirmă că nu există 
nici un fel de probleme. La noi vin co
piii ăștia din liceu cu lacune în pregătirea 
practică dar și în ceea ce privește dis
ciplina. Sigur, nu toți. Doar unii. în ge
neral rezolv aceste cazuri în colaborare 
cu organizația de tineret și cu părinții. 
Sint împotriva sancțiunilor administra
tive, am constatat că munca de lămurire 
bine făcută dă roade. Nu putem lucra 
aici decit cu oameni de calitate. Altfel 
se duce de ripă calitatea produselor. Dar 
ar fi bine să veniți să vedeți ce lucrăm 
noi." Revenim in hala de la parter. Aici 
se fabrică aparate de măsură și control. 
De la binecunoscutul șubler (îmbunătății 
cu un cadran pe care se citește rezultatul 
măsurătorii) pină la pasametre, micro
metre cu pîrghii, comparatoare, etaloane 
pentru măsurat in laborator. Înțeleg mai 
bine aic'i ce înseamnă calitatea specialis
tului care asigură calitatea produsului. 
O asemenea ustensilă de măsurat, con
struită cu defect, poate determina rebu- 
tarea in serie a altor produse care se 
verifică cu ea. Acestea Sint aparate a că
ror exactitate este de domeniul zecimii 
de micron. Tînărul șef de brigadă, Ni- 
culae Bidină, îmi prezintă și un aparat 
care ține de domeniul tehnicii de virf șl 
pe care puține țări îl fabrică : este vor
ba de mașina de măsurat in trei coor
donate asistată de calculator. „Este o ma
șină la care se lucrează cu ajutorul citi
torului optic (un fel de microscop, for
mat dintr-un angrenaj complicat de len
tile). Așa, dacă o priviți descompusă in 
părți minuscule, nu vă puteți forma o 
imagine. Ceea ce pot să vă spun, e că 
este o mașină foarte apreciată și e sin
gura pe care^O producem în serie, aici, 
in secție, noi fiind profilați, de fapt, pe 
prototipuri, deci pe creație. De aceea la- 
noi lucrează tineri pricepuți și plini de 
imaginație cum sint Alexandru Ionescu 
sau Petrișor Iordan sau Luminița Petre... 
Ca să poți lucra — bine — âici, trebuie 
să fii bine pregătit, să fii tenace, să ai 
inițiativă, spirit de anticipație...". Parcă 
am mai auzit chestiunea asta cu antici
pația. Schimb o privire scurtă cu mai
strul Olteanu. Ce să mai vorbim ! Lecția 
a fost bine învățată de tineri ! în timp 
ce mă conduce spre ieșire văd o stivă de 
lăzi mari. Ce-o fi in ele ? mă întreb in 
sinea mea. „E o mașină de măsurat în 
trei coordonate — vine prompt răspun
sul — nu-i așa că nu v-ați fi imaginat 
că poate fi atît de mare ?". intr-adevăr, 
nu mi-aș fi închipuit că așa arată ma
șina aceea la care se lucrează 'cu lupe și 
pensete. îmi amintesc că, in cinstea zi
lei de 1 Mai, acești tineri s-au angajat să 
depășească planul cu 3 000 000 lei și să-și 
îndeplinească sarcinile .de export pe luna 
in curs pînă la 25 apfîlie. E nn angaja
ment pe măsura posibilităților lor, pe 
măsura seriozității''cd. care., iși asumă o 
îndatorire transformată în pasiune.

pale sudate din p^el naval de.'tnattă: re
zistență care, în- cludă neîncrederii că 
care a fost privită la. ThCepiit,:^-a dove
dit superioritatea făță de clasica elice tur
nată. fiind mult mai rezistentă la șocuri 
în apă și gheață, mai ușoară și, lucru 
deloc de neglijat, mult mai economicoasă, 
în plus, aflasem că montarea acestui nou 
tip de elice se face după o metodă pro
prie, pusă la punct tot de inginerul Pe
tre Buleci. „Vreți să vedeți ultimă reali
zare ? Haideți cu mine." Credeam că vom 
merge intr-un laborator, cu bazin expe
rimental, mă așteptam să tntîlnesc oa
meni in halate albe, planșete, mese de 
lucru, lintște... Și am ajuns în Secția 
Uzinaj, după ce am străbătut împreună 
tot șantierul printre navele aflate in con
strucție, înalte cit un bloc cu 10 etaje, in 
mijlocul strungurilor, frezelor, raboteze- 
lor, al zgomotului muncii care uneori ne 
acoperă glasurile. în loc de oameni în 
halat, oameni in salopete. „Ei sint co
autorii, echipa condusă de lăcătușul Ște
fan Marcu, din care fac parte strunga
rii Ion Fetic și Mihai Lovin, lăcătușii 
Mihai Gagu, Ionel Anghelescu, Sandi 
Ivan, iar acesta este laboratorul, hala în
treprinderii. Aici s-a născut elicea româ

nească din tablă navală de înaltă rezis
tență. Vă rog să rețineți. Oamenii pe care 
vi i-am prezentat nu sint niște simpli 
eXecutanți. Dovadă stau îmbunătățirile pe 
care ei înșiși le-au ’adus in procesul de 
fabricare a elicei. Toți sint, așa cum ve
deți, foarte tineri. Media de virstâ a a- 
cestei echipe de profesioniști unul și unul 
cu care sincer să vă spun că mi-e drag 
să lucrez, este de nici 24 de ani. Și acum 
iată și ultima realizare". Jos, lingă caru
sel, un arbore cotit ce pare nou. „Bine, 
dar elicea...". Inginerul Petre Buleci zim- 
bește : „M-ați întrebat, de ultima reali
zare. Aceasta este. Recondiționarea ar
borilor cotiți de la compresoarele de frig 
3 AV 20. Elicea este penultima și deja ea 
este protejată acum de 4 brevete de in
venție și 5 cereri de inovație. Funcțio
nează deja cu bune rezultate pe nava 
maritimă ..Orion" și pe nava fluvială 
„Zizin". Raportul de scafandru nu sem
nalează nici un fel de problemă cu ele. 
în ciuda unor neîncrederi, a unor rețineri 
care din păcate își mai fac loc în calea 
promovării noului, elicea românească din 
tablă navală de înaltă rezistență se învir- 
tește cu spor, fără nici un fel de acci
dente". „Să revenim la ultima realizare 
atunci." „Itleea re condiționării arborilor 
cotiți, o piesă de mare importanță în an
grenajul unui utilaj a cărui defecțiune 
înseamnă practic scoaterea din uz a ma
șinii respective este mai veche. Acum 
10 ani am mai recondiționat arbori pen
tru mașini, pentru utilaje chimice, pen
tru vapoare chiar. Unul dintre arborii 
recondiționați atunci funcționează și as
tăzi cu bune rezultate la Combinatul Chi
mic Turnu Măgurele." „Deci, după 10 
ani, din nou la arborii cotiți ?". „Nu după 
10 ani, ci mai corect spus de zece ani 
încoace, tot la arborii cotiți

Ieșim din secție și ne îndreptăm către 
Dunăre. Un vapor este ridicat pe uscat 
cu moderna instalație de vinciuri. Pri
vește cu încintare apa, că un brăilean 
veritabil. întreb : „Cite brevete de in
venții aveți ?". „Unul singur care mi le-a 
validat pe toate. Timpul. Nu mi-am do
rit și nu am așteptat niciodată o hirtie 
oficială care' să-mi ateste valoarea sau 
valabilitatea lucrărilor, care să-mi garan
teze calitatea lor, pentru că cine altul, în 
afara mea și a colegilor mei, care am 
lucrat efectiv la o invenție, poate ști mai 
bine ce am realizat. Niciodată nu m-am 
împiedicat de hîrtii și niciodată nu m-au 
descurajat neîncrederea și scepticismul. 
Vedeți dumneavoastră, sint oameni care 
nu încearcă să facă nimic nou, nu au 
nici un fel de inițiativă, pentru că, pre

Un entuziasm molipsitor
îi recunoști foarte repede : prin nerăb

darea cu care abordează subiectele legate 
de meseria lor, prin altruismul cu care 
vorbesc nu despre ei, ci despre cei din 
jur. Sint oamenii prinși de flacăra pa
siunii, .oamenii < care, adesea, muncesc mai 
mult decîtzlasă să se vadă, entuziaștii 
fără de; care noutățile — în tehnică, în 
gindire,'in viață — ar avea de efectuat 

mii stagiu Thutt prea lung. Adrian Ștefan 
Crăciun, s'Ccretpr adjunct cu probleme de 
propagandă al Comitetului de partid co
munal Cenade, județul Alba, este un ast
fel de om- pe care il ghicești de la pri
mul schimb de replici. Se înscrie repede 
pe traiectoria-‘ discuțiilor serioase, pro
funde ' și. uh'itieasțimpăr al omului ne- 
obișnufti cif. locurile călduțe ii creează o 
stare de Agițcrție, sub care se ascunde însă 
mult pedantism, rigurozitate in tot ceea 
ce face. Comuna „sa" (a adoptat-o și l-a 
adoptat foarte repede) numără in jur de 
1 400 locuitori, este bine cunoscută in ju
deț. dar hu atît de bine cunoscută incit 
să nu mai fie loc si pentru alte vorbe 
frumoase. O prejudecată lasă gindul să 
meargă pe urmele viticulturii atunci cînd 
se pronunță „zona de cimpie a județului 
Alba". Ei bine, comuna Cenade se mîn- 
drește în primul rind cu realizările din 
cimp și din zootehnie. Cu 10,4 kg lină la 
fiecare oaie, „fermierii" din Cenade s-au 
impus in ochii omonimilor lor din țară, 
ocupind un loc 11, nu numai merituos, 
dar și plin de viitoare orgolii. La ferma 
lui Vasile Nîstor insă programul de lucru 
e afișat zilnic și cuprinde puncte fixe (la 
ora 5 deșteptarea, la 5,30 — predarea lap
telui la fondul de stat, la 6 — la fermă, 
de la ora 7 program non-stop de fer
mă) și puncte variabile (cele legate, de
sigur, de sarcinile exprese ale fiecărei 
zile). Despre Vasile Nistor, oamenii 
spun că pretinde foarte mult, dar și cind 
ii cer ei ceva apoi rezolvă și problemele 
imposibile nu numai pe cele posibile. 
De altfel, spre a fi drepți trebuie să 
spunem că nimic altceva decit o meserie 

tind ei, știu de la început că nu va ieși 
bine. De unde știu, dacă nici. măcar nu 
încearcă ?! Nici eu nu pot spune că in* 
totdeauna am reallzaț tot cp mi-am pro
pus. Am mai dat si greș, uneori. Dar 
sint mulțumit că măcar am încercat, că 
nu m-am dat bătut, și chiar din greșeli 
am tras învățăminte folositoare. De aceea, 
eu consider că pentru orice inventator, 
singurul brevet, in stare să-i înnobileze 
cu adevărat munca este timpul, dincolo 
de orice hirtii și parafe". Despre tinerii 
specialiști ce fac parte din colectivul pe 
care-l Conduce, inventatorul Petre Buleci 
vorbește ca despre propriii copii. Ingi
nerul Liviu Luca, acum și el autorul 
unui nou brevet de invenție privind eti
cele cu randament superior, inginerul 
Alexandru Popescu, împreună cu care a. 
realizat' cîteva lucrări tot in domeniul 
tehnicii de virf, inginerul Ștefan Comă- 
nescu, coautor la o propunere de inven
ție privind îmbinarea liniilor de arbori, 
subinginerul Ion Burlacu, cel care a rea
lizat mașina hidraulică pentru găurit 
talpa portantului motor dintr-o singură 
trecere, ceea ce a făcut să înceteze cum
părarea din import a mașinilor capabile 
să execute această operație complexă. 
„Ce ați dori să invețe de la dumnea
voastră tinerii „în primul rind aș vrea 
să-i fac să invețe să nu ceară de la so
cietate mai mult decit dau ei, să fie cin
stiți. Nu trebuie să le mat spun, au văzut 
și ei acum, un lucru deosebit nu se rea
lizează decit cu eforturi considerabile. 
Astăzi, o invenție nu înseamnă doar ideea 
care-ți poate străfulgera prin cap intr-o 
clipă. Aceea este numai scînteia, semna
lul care declanșează mai apoi un întreg 
proces : calcule, desen, iarăși calcule și 
iarăși desen, lucrul efectiv în secție, con
strucția bucată cu bucată, montarea, de
montarea, retușurile și iarăși reconstruc
ția, apoi testele, pină ce ești sigur că 
ideea ta folosește cil adevărat, ea în
seamnă ușurarea muncii oamenilor și e- 
conomit de milioane. Numai atunci poți 
fi o clipă mulțumit. Am spus o clipă 
pentru că dacă ești cu adevărat inventa
tor neliniștea creației nu-ți dă răgaz șt 
încerci din nou să prinzi timpul din 
urmă pentru a-ți valida noua invenție. 
Este o competiție grea, dar frumoasă".

Ne despărțim pe malul fluviului ce 
scinteiază jn soarele de primăvară. Nava 
urcată de vinciuri a. ajuns pe cală. Șan
tierul naval, una dintre mindriile indus
triale ale acestui mare oraș-port la Du
năre domină Brăila, locul unde s-au plă
mădit și se plămădesc premiere tehnice 
mondiale.

dublată de pasiune le cere inginerul Nls- 
tor oamenilor săi. Și le mai cere să gin* 
dească, să nu preia totul de-a gata, căci, 
ceea ce poate fi bun intr-o parte, poate 
șchiopăta in alta. Faptul că s-au adaptat 
grapele stelate la o lucrare, care ridica 
destule probleme — împrăștierea mușu
roaielor de pe fînețele și pășunile co
operativei agricole de producție, confir
mă tocmai această liberă ginclire față de 
muncă, față de unelte. Exemplul lui 
Petru Stoica, venit ca absolvent al^ li
ceului agroindustrial din Blaj, acasă șl 
devenit după cîțiva ani de muncă unul 
din oamenii de nădejde ai agriculturii 
din Cenade este edificator pentru ceea 
ce oferă meseria, profesia de agricultor 
pentru oamenii pricepuți și inventivi.

Comuna se ivește ca una dintre cele 
care au pus piciorul in ‘ prag netrăgmd 
cu ochiul spre oraș decit doar spre a 
vedea cum își poate îmbunătăți propriile 
condiții. Are dispensar medical, casă de 
nașteri, dispensar veterinar, și-a asfaltat 
drumurile de acces spre șoselele princi
pale, pe altele le-a pietruit. Alte lucruri 
au fost făcute spre îmbunătățirea muncii 
cooperatorilor, spre obținerea unor re
colte bogate : 60 de hectare au fost de- 
secate și amenajate spre o agricultură 
intensivă în luncile din Capu Dealului, 
iar in jurul localității au fost plantate 
hectare întregi de păduri spre a se men
ține și întineri pădurile mai bătrine.

Comuna Cenade își are punctul de spri
jin în pasiunea și entuziasmul cu care 
muncesc oamenii, pasiune și entuziasm 
insuflate, fără îndoială, și de acest om, 
Adrian Ștefan Crăciun, care știe tot, se 
interesează de tot și nu țrebuie să caute 
într*un carnețel spre a-ți spune o pro
ducție sau a vorbi despre oamenii co
munei. O pasiune de la care s-au mo
lipsit și tinerii, organizația U.T.C. fiind 
o prezență activa in viața comunei, pro- 
punîndu-și acțiuni care, în primul rind, 
să se înscrie în eforturile generale ale 
tuturor celorlalți oameni (planul econo

mic a fost, de exemplu, îndeplinit în 
mare măsură prin întreținerea pășuni
lor). Poate că nu este întîmplător fap
tul că secretarul comitetului comunal ăl 
U.T.C.. Ioan Soroștinean, s-a întors la 
Cenade după ce a fost mai intii la Me
diaș, mecanic de utilaje. Să mai în
scriem in dreptul prezenței tinerilor in 
comună și numele învățătorului Iile Bla- 
ga, solist uocal și animator cultural, așa 
cum, de fapt, stă bine oricărui învățător : 
de la el trebuie să invețe rosturile alfa
betului,- scrierii și citirii nu numai ale

A

In numele
Pe inginerul Petre Nicolae l-am cunos

cut, mai intii, dintr-o carte : „1881 — 
1981 : Construcții pentru transporturi in 
România". Un titlu chiar modest ! Dar 
adeseori titlul unei cărți este și el doar 
numele cu care ne prezentăm in socie
tate. Cunoaște omul, pentru a-i cunoaște 
sufletul 1 Să deschidem, așadar, coper- 
țile cărții...

„Dorim ca această carte să constituie 
un material de referință pentru generația 
tlnără, care cunoscind munca înaintași
lor, să găsească puterea, dorința și talen
tul ca în anii ce vin să realizeze lucrări 
mai bune, mai mărețe pentru continua 
dezvoltare și înflorire a patriei noastre".

Știu, cu totul întîmplător, că tomurile 
acestea, cit un atlas geografic fiecare, 
și-au atins menirea, l-am văzut de ne
numărate ori pe prietenii mei „podari" 
tăsfoindu-i paginile, vorbind despre lu
crările și oamenii ale căror chipuri sint 
imortalizate acolo cu un aer de familie a 
cărui căldură nu poate să nu te impre
sioneze. Așa l*am cunoscut șt eu, de alt* 
fel, pe inginerul Nicolae' Petre, directo
rul Antreprizei de poduri București : 
cineva mi-a răsfoit această carte și mi-a 
vorbit despre el. Omul nu-mi este insă 
străin. îi „dețin" biografia completă : ex
tinderea Portului Constanța, regularizarea 
brațului Sulina, debarcaderele de la Cri- 
șan său Maliuc sau Babarâda, podurile 
peste Olt de la Slatina și Stoenești, po
dul de la Vilcele, suprastructura meta
lică a podurilor dunărene... lista am 
transcris-o „pe sărite", ca orice nespecia- 
list, fiind fascinată mai întîi de sonori
tățile cunoscute sau de imaginea plastică 
pe care mi-o creează cuvintele.

încerc să*mi regăsesc eroul : din neas- 
timpărul pe care i l-am bănuit i-a rămas 
rapiditatea mișcărilor, viteza de a lua 
decizii și dorința de a vedea orice pro
blemă rezolvată pe loc, fără aminare. 
Orice problemă poate însemna deplasări 
în' teren, ■ aprovizionare, transporturi de 
materiale, plata oamenilor, problemele 
personale ale acestora, orice problemă în
seamnă chiar orice problemă, de servi
ciu sau de suflet — de fapt greșesc, și 
problemele „de suflet" sint tot probleme 
de serviciu pentru că „Eu nu lucrez doar 
cu mașini șî utilaje, ci și cu sufletul și 
conștiințele oamenilor. Conștiințele tre
buie formate și ciștigate de partea ta 1". 
Bănuiesc imediat că aici este „partea 
tare" a interlocutorului meu, știe să for
meze conștitnțe și să le cîștige de partea 
sa : încredere, respect, prietenie... „în nu
mele prieteniei"... aud des sintagma a- 
ceasta in convorbirile telefonice ale di
rectorului Petre Nicolae.

Cu ani in urmă, venirea inginerului la 
conducerea Antreprizei de poduri Bucu
rești a fost privită cu neîncredere de 
„podari". Un hidrotehnist... ce caută un 
hidrotehnist-șef peste o armată de con
structori de poduri ?! „Poți să fii numit 
șef, dacă oamenii cu care lucrezi nu te 
recunosc ca atare, se cheamă că ți-ai ra
tat o șansă. Eu am dat in primele luni, 
ba poate chiar mai mult timp, un con
tinuu examen de capacitate. Ce s-au mai 
minunat podarii mei văzind Că are hi- 
drotehnistul ce să-i învețe... Este la fel 
de adevărat că și pentru mine a consti
tuit o reciclare serioasă. Dar cam așa s-a 
conturat întreg destinul meu : am vrut 
să mă fac aviator și m-am făcut sca
fandru — asta să nu mi-o luați drept o 
figură de stil ! Pe cind se construiau 
primele muzuare la adincimi de 16 metri 
din România, intram personal în adine 
să văd condițiile în care se toarnă fun
dația. După atiția ani citi au trecut de 
la modernizarea vechiului port Constanța 
nici malul, nici apa nu mai păstrează 
nimic din marca de oameni și utilaje 
care umpleau atunci, ca un al doilea val, 
țărmul românesc. Farul roșu și farul ver
de însă străjuie intrarea in port. Au de
venit ale peisajului. Poate că, nefiind 
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semnelor înscrise in carte ci și în viață, 
nu. numai copiii ci și oamenii mari.

De entuziasm te poți molipsi, de neas- 
timpărul unui om, de asemenea. Nu poți 
rămlne Indiferent la eforturile unui se
men de al tău atunci cînd le vezi în
dreptate spre binele tuturor. Ei, acești 
oameni, dau măsura proverbului cu omul 
și locul. De prezența lor e devoie ori
unde, dar, credem noi, cu atît mai mult 
intr-o comună ce in întregul ei desface 
mai greu viața obișnuită de muncă, 
bucurie, satisfacție.

prieteniei
marinar, nici nu le observați, eu mai 
simt încă ritmul trepidant al mării, pre
siunea la care este supusă zi și noapte 
construcția... înaintea celor două faruri 
am stat nenumărate zile și nopți acolo : 
uneori construind, alteori calculind, al
teori privind doar felul in care valul se 
lovește de dig ! Au fost niște ani extraor
dinari și, pe cuvintul meu, romantici: 
lucram pină noaptea tirziu și nu ne pon
ta nimeni lucrînd unsprezece sau două
sprezece ore. Lucram atît pentru că pur 
și simplu atît dura turnarea betoanelor 
din ziua respectivă. Am stat o dată și 
mi-am numărat oamenii cu care am lu
crat atunci — mai toți erau stagiari ! — 
măi, să fie, mi-am zis, ce producție bună 
a dat portul ăsta : mal toți puștii mei de 
atunci sint astăzi directori sau șefi de 
șantiere Și inginerul Nicolae Petre re
memorează o intîmplare de acum cîțiva 
ani. „La unul dintre simpozioanele noas
tre la Timișoara, dacă te uitai in sală, 
clți nu erau mai tineri cu zece ant decit 
mine, toți, mai toți lucrasem la Constanța 
și Mangalia împreună. Parcă am fi fost 
[a intilnirea de douăzeci de ani a unei 
promoții..."

Am rămas fără să vreau cu gindul la 
puștiul care se visa aviator. „Puștiul 
acela era un zăpăcit care nu împlinise 
nict măcar 17 ani. Că eu am prins „li
ceul cel scurt", cum se spune 1 Visam 
să dau la facultate, la aeronave, nu pen
tru că aș fi vrut să le construiesc, ci 
pentru că îmi doream să zbor ! Iar tata 
— care avea înțelepciunea să-și lase ca
piii să răzbească insă pe cont propriu, 
mi-a dat „un pol" și m-a urcat in tren, 
să merg la București și să mă înscriu la 
Politehnică. Și de aici începe povestea : 
secretara de la facultate mi-a zimbit fru
mos și mi-a zis : ieri dacă veneai, te-n- 
scriam, astăzi... ia mai uită-te tu pe 
lista asta și vezi dacă nu-ți dă inima ghes 
șt la altă facultate din Politehnică că la 
aeronave înscrierile se fac cu o săptă- 
mină mai devreme 1 Mie atît mi-a tre
buit ! M-am făcut foc și pară pe intre- 
gul Institut politehnic care încurcase în
scrierile și nu mă lăsa să zbor, așa că nu 
m-am mai înscris deloc și am vlecât 
acâsă ! Aici m-a luat tata să stăm de 
vorbă, nu despre școală, ci despre ce 
mai scrie la ziar. Și începe să se mi
nuneze el așa de o școală nou construită, 
cea mai nouă din tot Bucurestiul și care 
va să zică și cea mai modernă. A doua zi 
mai aveam încă un pol în buzunar si ple
cam la București să mă înscriu la Facul
tatea de hidrotehnică. în ziua cind am 
dat ultimul examen, am împlinit și eu 
17 ani !".

Inginerul Nicolae Petre se pregătește să 
plece „in teren". Număr fără să vreau, 
punctele de lucru în care ar trebui să fie 
prezent t in numai cîteva minute mi se 
perindă prin fața ochilor jumătate 
harta țării : podurile de va dublare^ li
niei de cale ferată .Gura Motrului — Tvr- 
c'eni, tinia Alunuri — Seciuri, podurVe 
peste canalul Șiret — Bărăgan și cele de 
peste canalul București — Dunăre și lis
ta continuă... „Norocul meu este că lv- 
crez peste tot cu prieteni. Indiferent de 
virstă. Cu cel mai tineri și mai proas
peți mă-nțeleg pentru că... sîntem de 
aceeași virstă ! Tot ce încerc să fac pen
tru ei este numai să nu le permit ni-'i 
o clipă să dea mai puțin decit pot. Un 
asemenea rabat nu le pot ierta bălcțVor 
mei. Și atunci cînd îmi cere unul dintre 
ei să plece să lucreze intr-un alt loc de 
muncă, întîi mă interesez ce va face 
acolo și dacă munca este sub calibrul lui 
nu-i dau sub nici o formă drumul».. Cu 
cei mai în. virstă, unii poate leat cu mine, 
alții poate chiar dintr-un contingent mai 
vechi mă-nțeleg pentru că ne leagă ati- 
tea și atitea amintiri comune. Un prieten 
cu care ai făcut atita drum. împreună nu 
te poate lăsa cind iți arde sufletul mai 
tare după ajutor. în numele prieteniei...".
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IN IĂEIMPINAREA AÎIIIVERSĂRII A 50 IIE ANI IIE IA MAREA DEMONSTRAȚIE PATRIOTICĂ, 
ANTIFASCISTĂ $1 ĂNTIRĂ/ROINICĂ III TA 1 ĂIĂI 1939 SI A 100 0E ANI DE EA 

DECLARAREA ZILEI DE I MAI CA 11A SOLIDARITĂȚII INTERNATIONALE A CELOR CE MUNCESC
„I Mai 1939 s-a transformat intr-o puternică manifestare 

împotriva fascismului și războiului, numărindu-se printre 
putinele manifestări din Europa care au avut loc in condițiile 
cînd fascismul era in ofensivă, după Miinchen. Poporul român 
sub conducerea comuniștilor in alianță cu socialiștii, cu alte 
forțe democrate, și-a exprimat voința de a face totul pentru 
a împiedica ascensiunea fascismului, instaurarea dictaturii 
fasciste în România. A fost o dovadă a maturității clasei 
muncitoare, a posibilităților de care dispuneau atunci 
poporul nostru, forțele sale revoluționare și progresiste 
de a organiza cu succes lupta împotriva războiului și 
fascismului".

NICOLAE CEAUȘESCU

Moment culminant in lupta poporului 
român pentru apărarea independenței 

naționale și integrității teritoriale a țării

Strălucita încununare a luptelor de clasă organizate și conduse de partid

Marile acțiuni -patriotice, an
tifasciste și antirăzboinice de la 
1 Mai 1939, prin amploarea și 
semnificația lor, se înscriu ca 
un moment de vîrf în istoria 
revoluționară a luptelor împo
triva pericolului fascismului și 
războiului. Ziua de 1 Mai a pri
lejuit in acel an o impresio
nantă . unire a tuturor forțelor 
democratice, progresiste din 
țară pe platforma luptei pen
tru salvgardarea independenței 
și integrității teritoriale a 
României.

In dimineața zilei de 1 Mai 
1939 Capitala eră în sărbătoare, 
în grupuri mari, mii de oameni 
ai muncii de cele mai diverse 
profesii se îndreaptă spre să
lile de întrunire, impînzind și 
străzile din jurul acestora. De
legații muncitorilor, meseria
șilor și funcționarilor din în
treaga țară, în număr de 965, 
s-au îndreptat spre sala „Aro“ 
pentru a participa la Congre
sul general al breslelor. în con
cepția autorităților, Congresul 
ar fi trebuit să exprime „uni
tatea de interese" dintre masele 
populare și regimul dictaturii 
regale, să transforme ziua de 
1 Mai intr-o „sărbătoare a mun
cii naționale", fără nici un fel 
de revendicări economice sau 
politice. Ingerințele autorități
lor, cenzura, prezența la Con
gres a unor oficialități precum 
ministrul muncii și primul mi
nistru al țării, au limitat con
siderabil posibilitatea expri
mării poziției reale a maselor 
muncitorești față de proble
mele majore ce stăteau în fața 
României. Totuși, situația dra
matică în care evoluția eveni
mentelor internaționale adu
sese țara — cu puțin timp in 
urmă, la, 15 martie, trupele hit- 
leriste cotropiseră Cehoslova
cia, atingînd astfel graifițele 
României — a suscitat din par
tea delegaților un răspuns 
ferm.

Mult mai combativă a fost 
întrunirea muncitorilor și func
ționarilor bucureșteni orga
nizată în sala „Tomis" din Ca
lea Călărașilor nr. 11. Desfă
șurarea adunării a pus plenar 
în evidență roadele activității 
organizatorice și propagan
distice desfășurate de comu
niști, în alianță cu socialiștii. 
Vorbitorii, în pofida încercări
lor autorităților de a-i opri sau 
de a le cenzura cuvîntările, au 
subliniat necesitatea luptei u- 
nite a muncitorimii, a tuturor 
forțelor democratice, progre
siste, împotriva exploatării, 
pentru apărarea păcii, a inde
pendenței economice și poli
tice • a țării. Cuvîntul- lor a fost 
întărit de acțiunile delegațiilor 
desemnați de partidul comu

nist, care, din toate colțurile să-* 
Iii, au scandat lozincile Parti
dului Comunist Român, mobi- 
lizind întreaga sală, mobili- 
zînd miile de muncitori ce um
pleau grădina sălii „Tomis“ și 
străzile din, jur : „Să apărăm 
granițele împotriva agresoru
lui. hitlerist !“, „Trăiască inde
pendența națională a țării !“, 
„Jos fascismul !", „Vrem front 
patriotic !“ etc.

Simultan s-a desfășurat la sala 
„Eintracht" din strada Dionisie 
Lupu întrunirea breslelor de 
meseriași și mici patroni, cu 
circa 500 de participanți. Și 
aici, cuvîntul vorbitorilor a re
levat îngrijorarea maselor 
populare față de pericolul fas
cist și revizionist, a subliniat 
necesitatea unității de acțiune a 
clasei muncitoare, a luptei pen
tru restabilirea libertăților și 
drepturilor democratice.

După încheierea întrunirii de 
la, „Tomis", mii de oameni ai 
muncii, bărbați și femei, ma
turi și tineri, au pornit încolo
nați spre Piața Romană, antre- 
nînd, în drumul lor, pe partici
panta la Congresul breslelor 
din sala „Ar o", și pe cei de la 
întrunirea din sala „Eintrdcht". 
în jurul orei 12,00 s-au . întil- 
nit cu toții în Piața Romană, de 
unde, coloana demonstranților a 
pornit pe traseul stabilit ante
rior : Piața Romană — Calea 
Victoriei, cu Palatul regal, Pre
fectura Poliției' Capitalei 
Piața Senatului — Splaiul Inde
pendenței — Piața Unirii — 
Bulevardul G. Coșbuc — Strada 
11 Iunie — Parcul Libertății. . 
Așa cum prevăzuse Comisia: 
ilegală de organizare, rîndurile 
demonstranților s-au îngroșat 
pe parcurs, iar coloana a ' fost 
salutată pe toată lungimea tra
seului de alte mii de bucUreș-* 
teni care și-au manifestat ade
ziunea la conținutul profund 
patriotic, antifascist și antirăz
boinic al acestei acțiuni.

Demonstrația, la’ a cărei orga
nizare tov ar ă șui Nicolae 
Ceaușescu și tovarășa Elena 
Ceaușescu au avut o contribu
ție determinantă, a decurs sub 
lozincile antifasciste ale P.C.R. 
într-o atmosferă de puternic 
avint revoluționar. ■ „Printre 
manifestanții breslelor — con
semna o notă a organelor re
presive — s-au strecurat grupe 
compacte de comuniști". Aceș
tia, in unitate deplină cu mili
tanta socialiști și social-demp- 
crați, s-au pronunțat cu hotă- 
rîre contra fascismului și răz
boiului, pentru neatârnarea ță
rii, mobilizînd pe toți pârtiei* 
panții. Din piepturile celor pes
te 20 000 de demonstranți au ră
sunat în fața Palatului regal,

ca și pe restul traseului, adevă
ratele deziderate ale poporului: 
„Vrem România liberă și inde
pendentă !", „Vrem respectarea 
granițelor !", „Jos fascismul!", 
„Jos revizionismul!", „Nu vrem 
război !“, „Trăiască integritatea 
teritorială a României „Să 
ținem piept agresorului !“, 
„Trăiască Frontul popular anti
fascist !“, „Trăiască pacea !“. 
Nimic nu i-a putut împiedica 
să-și spună cuvîntul. „La toa
te aceste manifestațiuni — se 
consemnează într-un raport
al organelor represive — au
fost opriți de către or
ganele polițienești, iar, drept 
răspuns, uralele continuau mai 
tare".

Acțiunile din ziua de 1 Mai 
1939 au continuat în parcuri și 
grădini, în pădurile din jurul 
Capitalei prin tradiționale ser
bări cîmpenești și alte întru
niri. Dintre aceste manifestări 
s-a impus prin conținutul poli
tic revoluționar, serbarea de pe 
Stadionul Muncii, din cartierul 
Ferentari. în cadrul acțiunilor 
educativ-patriotice, desfășurate 
sub chemările amintite, s-a re
marcat militantul Nicolae 
Ceaușescu, „fost condamnat la 
3 ani închisoare pentru activi
tate comunistă" — cum con
semna o notă informativă din 2 
mai 1939, care „a strigat in tim
pul serbării lozinca comunistă 
„Trăiască Frontul Popular".

Aceleași sentimente și dezi
derate, exprimate la București, 
au însuflețit muncitorimea din 
întreaga țară. Sub semnul uni
tății de acțiune între comuniști 
și socialiști, muncitorii din 
Ploiești, Iași, Cluj, Timișoara, 
Constanța* Oradea, Bacău, Ga
lați, Reșița, Alba Iulia, din lo
calitățile miniere de pe Valea 
Jiului , și din alte orașe — în to
tal 84 de localități — au orga
nizat întruniri și serbări ca
racterizate'prin aceeași orien
tare fermă împotriva ~ perico
lului fascismului și războiului, 
pentru apărarea independenței 
și integrității teritoriale a țării.

Marile acțiuni patriotice, an
tifasciste și antirăzboinice de la 
1 Mai 1939 de la București și 
.din restul țării au confirmat 
valoarea experienței dobîndite 
de Partidul Comunist Român 
în conducerea luptei antifas
ciste a maselor, justețea poli
ticii de realizare a Frontului 
unic muncitoresc, a unui larg 
front patriotic, înscriindu-se ca 
un moment de referință în șirul 
acțiunilor ce urmăreau să stăvi
lească evoluția Europei spre 
dezlănțuirea celui de-al doilea 
război mondial.

In împrejurările în care Ger
mania hitleristă și aliații săi 
revizioniști amenințau grav pa
cea și independența popoare
lor, Partidul Comunist Român, 
acționînd în concordanță cu 
marile imperative ale vremii, 
și-a intensificat activitatea în 
rîndul maselor, a stabilit con
tacte și legături cu ioate for
țele democratice, progresiste 
ale națiunii interesate în reali
zarea unui front comun de lup
tă pentru salvgardarea inde
pendenței și integrității terito
riale a țării.

Pornind de la tradiția și sem
nificația zilei de 1 Mai ca zi 
„de mobilizare la luptă a tutu
ror celor robiți și exploatați, 
dornici de pace, libertate și 
dreptate", cu prilejul marii de
monstrații de la 1 Mai 1939, 
partidul comunist a luat mă
suri organizatorice pentru a a- 
sigura desfășurarea ei la nive
lul marilor răspunderi ce-i re
veneau.

Ca un simbol al hotărîrii de 
luptă împotriva fascismului și 
războiului. în acea zi ce va ră- 
mine pentru totdeauna consem
nată în istorie, zeci de mii de 
muncitori, funcționari, intelec
tuali, meseriași, femei și tineri 
au demonstrat pe străzile Ca
pitalei sub lozincile : „Vrem
România liberă și independen
tă", „Jos fascismul", „Jos agre
sorul hitlerist": Manifestări a- 
semănătoare au fost organizate 
și în alte importante centre ale 
țării.

Desfășurată sub semnul uni
tății clasei muncitoare, demon
strația patriotică, antifascistă și 
antirăzboinică de la 1 Mai 1939 
a constituit o victorie a parti
dului comunist, a politicii sale 
de front unic cu celelalte par
tide muncitorești și democra
tice. Aceste acțiuni au contri
buit, în același timp, la crește
rea prestigiului și autorității de 
care Partidul Comunist Român 
se bucura în fața întregii na
țiuni. într-un articol apărut în 
ziarul „Timpul", se aprecia că : 
„1 Mai 1939 a arătat o dată mai 
mult că muncitorimea este... 
temeiul, paza și substanța na
țională, chezășia prosperității 
ei în pace și apărătoarea ei 
atunci cînd patria o cere".

Demonstrația patriotică, anti
fascistă și antirăzboinică de la

Largul ecou internațional al voinței poporului român de a apăra 
independența, integritatea și suveranitatea patriei

Aniversarea a 50 de ani de 
Ia marea demonstrație patrio
tică, antifascistă și antirăzboi
nică de la 1 Mai 1939 și a 100 
de ani de la declararea zilei de 
1 Mai ca zi a solidarității in
ternaționale a celor ce muncesc 
se constituie într-o vibrantă 
mărturie a înaltei cinstiri pe 
care partidul nostru o dă eroi
cei lupte desfășurate de forțele 
cele mai înaintate ale societății 
românești și în primul rind de 
către clasa muncitoare, pentru 
triumful înaltelor idealuri ale 
socialismului și comunismului 
pe pămîntul scump al patriei.

Marea demonstrație patrioti
că, antifascistă-și antirăzboinică 
de la 1 Mai 1939, în organizarea 
și desfășurarea căreia tovarășul 
Nicolae Ceaușescu și tovarășa 
Elena Ceaușescu au avut o 
contribuție determinantă, s-a 
constituit ca un moment culmi
nant al valului luptei antifas
ciste’ în care s-a angajat po
porul român în deceniul al pa
trulea, a fost expresia elocven
tă a Voinței sale neclintite pen
tru apărarea integrității terito
riale, a independenței și suve
ranității naționale.

în Europa acelor ani. marea 
demonstrație revoluționară a 
clasei muncitoare române și a 
celorlalte pături sociale patrio
tice, progresiste și democratice, 
1 Mai 1939 a fost cea mai mare

1 Mai 1939 a avut și un larg 
ecou internațional. Publicații 
din U.R.S.S., Marea Britanie, 
S.U.A. și Elveția au consemnat 
în paginile lor caracterul anti
fascist și antirăzboinic al aces
tor acțiuni. La scurtă vreme de 
la aceste puternice demonstra
ții, Congresul internațional 
pentru democrație, pace și apă
rarea persoanei umane, desfă
șurat la Paris între 13 și 14 mai 
1939, aprecia demonstrațiile de

la 1 Mai 1939 din România 
drept o „dovadă că ponorul ro
mân se raliază la mișcarea anti
fascistă și că voința sa este 
de a lupta în mod real împo
triva agresor.ului și fascismu
lui".

Marea demonstrație patrioti
că, antifascistă și antirăzboini
că de la 1 Mai 1939, prin care 
poporul român și-a exprimat 
poziția hotărît antifascistă. a 
determinat o intensificare a 
luptei forțelor democratice, 
progresiste, a stimulat tendința 
spre înfăptuirea Frontului Unic 
Muncitoresc și, pe această bază, 
a unui larg Front Național 
Antifascist.

manifestație împotriva hitleris
mului. Amplul ecou internațio
nal al acestei impresionante 
manifestări a demonstrat între
gii lumi antifascismul, antire- 
vizionismul poporului român, 
hotărîrea >sa fermă de a se îm
potrivi oricărei agresiuni sau 
încercări de încălcare a suvera
nității naționale.

Atitudinea fermă a. poporului 
român a nemulțumit pe naziș
tii germani și fasciștii italieni, 
care au criticat pe conducătorii 
României că nu au luat măsuri 
pentru reprimarea jnanifesta- 
ției. Guvernul mussolinian a 
adresat protestul său ministru
lui afacerilor externe al Româ
niei aflat . atunci la Roma, 
transmițînd „nemulțumirea gu
vernului italian față de guver
nul român, care a permis ma- 
nifestanților libertatea expri
mării lor, fără să ia nici a 
măsură de represiune".

Dincolo de nemulțumirea con
ducătorilor statelor fasciste 
opinia publică internațională a 
luat act cu interes deosebit de 
evenimentele de la 1 Mai 1939 
din România. Ziarele de măre 
tiraj „Daily Herald" din Marea 
Britanie și „Izvestia" din Uniu
nea Sovietică au publicat la 2 
și respectiv 4 mai 1939 știri în 
care consemnau că în România 
la I Mai, 20 000 de muncitori 
au demonstrat în Capitală sub-

„înainte! — se adresa clasei 
muncitoare la 1 iunie 1939 zia
rul Scînteia — organul central 
de presă al partidului. Comu
niști, muncitori social-demo- 
crați, realizați și întăriți j Fron
tul Unic ! Munciți pentru con
centrarea tuturor forțelor de
mocratice și sincer patriotice 
într-un front larg combativ, 
împotriva dușmanului fascist 
din afară, a agenților hjtleriști 
din țară... De munca voastră 

comună, tovarăși, de energia 
voastră, de fidelitatea voastră 
față de clasa muncitoare, față 
de poporul român, depinde suc
cesul acestei’ lupte mărețe, pen
tru salvarea țării !“. La rîndul 
său, oficiosul social-democraț 
„Lumea nouă", sublinia : „Ma
sele muncitorești, organizate și 
conștiente, n-au încetat un sin
gur moment să facă propagan
da necesară și să preseze asu
pra guvernanților în sensul 
menținerii păcii, pe principiile 
de drept public care să asigure 
popoarelor libertatea și inde
pendența lor. Ele își reînnoiesc 
de întîi mai 1939 apelul lor 
cald la colaborarea și solidari

lozinci antifasciste și antirăzboi
nice. „Manifestările de 1 Mai 
din București și din provincie — 
scria la rîndul său, revista 
„Rundschau" din Basel (Elveția) 
în numărul din 25 mai 1939 — 
au relevat intensificarea activi
tății antifasciste a maselor, ca 
și o creștere a influenței parti
dului comunist, a capacității 
sale de a mobiliza masele". 
Revista remarca caracterul 
profund patriotic al marii de
monstrații desfășurate sub 
semnul unității muncitorești, 
hotărîrea clasei muncitoare din 
România de a apăra indepen
dența și suveranitatea țării.

Hotărîrea fermă cu care po
porul român s-a opus-tendințe
lor agresive ale fascismului, 
-de a-și apăra, cu sacrificiul 
suprem, integritatea teritorială 
a patriei, independența și su
veranitatea sa națională au 
produs o impresie deosebită în 
S.U.A. într-un raport trimis în 
tară de atașatul român de presă 
la Washington, se sublinia că în 
coloanele . presei americane 
marile manifestații din Româ
nia au fost apreciate ca avînd 
un puternic caracter antifascist 
și, antirevizionist, fiind viu co
mentate și în emisiunile postu
rilor de radio americane.

Exemplul acțiunilor de luptă 
antifascistă a poporului homân 
a fost apreciat și de primarul 

tatea popoarelor democrate și 
pacifiste, pentru ca prin forța 
lor să poată instaura în toată 
lumea un regim de cooperație 
egalitară, economică și politică 
— chezășie sigură a păcii gene
rale".

Marea demonstrație antifas
cistă de la 1 Mai 1939 a con
stituit, în același timp, un se
rios semnal de alarmă pe care 
poporul român îl adresa celor
lalte popoare europene, opiniei 

publice internaționale pentru 
unirea eforturilor în vederea 
împiedicării dezlănțuirii unui 
nou război mondial de către 
Germania hitleristă și aliații 
săi revizioniști. Marea demon
strație patriotică, antifascistă 
și antiimperialistă de la 1 Mai 
1939, releva tovarășul Nicolae 
Ceaușescu „a fost o încununa
re a luptelor de clasă din acea 
perioadă, demonstrînd hotărî- 
rea fermă a oamenilor muncii, 
a poporului nostru de a se 
opune fascismului, de a asigura 
libertatea și integritatea pa
triei".

Puternica mișcare antifascis
tă și antihitleristă, al cărei pro

orașului New York, cu prilejul 
deschiderii pavilionului Româ
niei la expoziția internațională 
în ziua de 5 mai 1939. Omul 
politic american a menționat 
lupta seculară a poporului 
român, umanismul și dragostea 
sa de libertate, virtuți ridicate 
pe o treaptă superioară în con
dițiile acțiunilor împotriva pri
mejdiei fasciste, pentru apăra
rea integrității teritoriale a pa
triei, independenței și suverani
tății naționale.

Postul de radio „Paris Mon
dial" în emisiunea din seara 
zilei de 1 Mai 1939 a relevat 
sensul social și înalta semnifi
cație politică ale acestei mani
festații muncitorești de la 
București.

Evenimentele din România de 
la 1 Mai 1939 au avut un ecou 
deosebit în cadrul lucrărilor 
Conferinței internaționale asu
pra problemelor democrației, 
păcii și apărării persoanei 
umane, care s-a desfășurat la 
Paris în zilele de 12—14 mai 
1939.

Documentul dezbătut în ca
drul Conferinței intitulat „Pen
tru integritatea și independența 
României. Amenințarea Germa
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motor a fost Partidul Comunist 
Român, colaborarea sa princi
pială cu celelalte partide mun
citorești, cu partide politice 
burgheze sau burghezo-demo- 
cratice au împiedicat, în tot de
ceniul al patrulea, instaurarea 
fascismului la putere, înlesnind 
menținerea păcii printr-o poli
tică internă și externă potriv
nică fascismului, hitlerismului. 
Consensul național al tuturor 
forțelor patriotice, progresiste, 
antifasciste, dovedit la 1 Mai 
1939, va acționa pe o scară și 
mai largă după făurirea în 
aprilie. 1944 a Frontului Unic 
Muncitoresc,, asigurînd victoria 
revoluției de eliberare socială 
și națională, antifascistă și anti
imperialistă din august 1944.

în noile condiții istorice de 
după victoria insurecției din 
August 1944, sub conducerea 
Partidului Comunist Român, 
clasa muncitoare, țărănimea, in
telectualitatea, întregul popor 
român s-au angajat cu toate 
forțele în lupta pentru înfrîn- 
gerea definitivă a fascismului, 
pentru refacerea economiei dis
truse de război, pentru trecerea 
pe calea dezvoltării democrati
ce, pentru înfăptuirea societății 
socialiste.

într-o perioadă istorică scur
tă, ca urmare a muncii eroice 
a poporului, sub conducerea 
partidului comunist, s-au pro
dus transformări revoluționare, 
care au schimbat în mod fun
damental situația României.

Marile înfăptuiri obținute pe 
parcursul unei perioade de peste 
patru decenii de muncă avîn- 
tată — perioadă în cadrul că
reia se profilează distinct cele 
peste două decenii de la 
Congresul al IX-lea, de cînd 
în fruntea partidului nostru 
a fost ales tovarășul Nicolae 
Ceaușescu — ilustrează eloc
vent justețea politicii partidu
lui nostru comunist, forța poli
tică conducătoare a națiunii, 
care își îndeplinește cu cinste 
misiunea istorică de a conduce 
poporul român spre cele mai 
înalte culmi de progres și civi
lizație.

niei hitleriste, România în 
frontul păcii", aprecia că mani
festările muncitorești din ziua 
de 1 Mai 1939 din București 
sint expresia voinței maselor și 
că ele au avut un puternic 
caracter antifascist și anti
războinic „ceea.ce este dovadă 
că poporul român se raliază la 
mișcarea antifascistă și că 
voința sa este de a lupta în mod 
real împotriva agresorului și 
fascismului"-.

In ședința din 14 mai 1939, 
reprezentantul Cehoslovaciei la 
conferința amintită a relevat 
satisfacția deosebită pentru 
prezența delegației române sub
liniind că „Aceasta este o 
dovadă că poporul român îm
părtășește grijile acestei confe
rințe. Numeroase mesaje ale 
intelectualilor, muncitorilor și 
țăranilor care ne-au parvenit 
din România demonstrează 
voința poporului român de a 
apăra libertățile și instituțiile 
sale democratice".

Ziua de 1 Mai 1939 se înscrie 
astfel în analele istoriei uni
versale ca o dovadă a luptei 
poporului român pentru apăra
rea intereselor vitale ale tu
turor națiunilor lumii.

1
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ACTIVITATEA EROICA A TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘ», 
A TOVARĂȘEI ELENA CEAUȘESCU

rorientare 
școlara
și linkslonala

(Urmare din paff. 1)

aniversării zilei de 1 Mai a e- 
videnliat in mod strălucit te* 
meiurile cele mai profunde ale 
prețuirii înaltelor sale calități 
politice, discernâmlntului său po
litic, dirzenlei ei abneeatiei 
sale revoluționare fără seamăn 
pentru care, cu cea mai aleată 
admirație si cu cel mai deplin 
respect, tovarășii săi de luptă 
l-au numit ..cei mai bun dintre 
cei mai buni tineri comuniști".

încă in epocă, iar astăzi din 
perspectiva cuprinzătoare a is
toriei lucrul devine cu atit mai 
dar. experiența impresionantă 
a tinărului militant comunist 
Nlcolae Ceaușescu pe care o 
aduce in organizarea luptei re
voluționare era deosebit de pre
țioasă. In calitate de membru 
al Comitetului national antifas
cist de militant neobosit pen
tru realizarea Frontului Unic 
Muncitoresc, in cadrul bresle
lor. ca «1 in Comisia centrală 
de refacere a U.T.C., tovarășul 
Nicolae Ceausescu si-a adus o 
contribuție de cea mai mare 
importantă la memorabilele ac
țiuni revoluționare de la 1 Mai 
1839.

Alături de tovarășul Nlcolae 
Ceausescu. !n organizarea si 
desfășurarea marii demonstrații 
antirăzboinice si antifasciste de 
acum o jumătate de veac, un 
rol de excepție a reve
nit tovarășei Elena Ceausescu, 
recunoscută. încă de pe atunci, 
ca un exemplu de dirzenle, 
dăruire șl abnegație pentru apă
rarea drepturilor fundamentale 
aie clasei muncitoare, a intere
selor supreme ale partidului, 
ale maselor muncitoare.

Semnificația de înaltă vibra
ție patriotică, revoluționară a 
marii demonstrații de la 1 Mai 
1939 este pregnant reliefată si 
de faptul că cei peste 20 000 de 
participant!, tn rindurile cărora 
se «ăseau cadre de bază ale 
partidului comunist, militanti 
antifasciști, in frunte cu tova
rășul Nicolae Ceaușescu. scan
dau „Trăiască democrația 1“ 
„Jos teroarea 1", „Vrem o 
Românie liberă și independen
tă 1". „Vrem respectarea gra
nițelor !“, .Jos fascismul 1". 
„Jos războiul l“. .Jos agenții 
trădători de tară !“. „Trăiască 
integritatea teritorială a Româ
niei !«.

Ase după cum erau nevoiti să 
recunoască Înșiși reprezentanții 
organelor represive ale regi
mului burghezo-mosierese „Ca
lea Victoriei avea aspectul unul 
clmp de manifestație revoluțio
nară". Punctul final al demon
strației l-a constituit Parcul Li
bertății unde. Intr-o atmosferă 
de emoționant spirit patriotic, 
s-a depus o coroană de fior! la 
Mormintul Eroului Necunoscut, 
tn semn de aleasă prețuire pe 
care clasa muncitoare, comu
niștii. intregul popor o nutresc 
fată de cei care s-au jertfit 
pentru patrie, pentru indepen
denta ei unitatea sa națională.

In după-amiaza aceleiași zile 
la Stadionul Muncitoresc. In 
alte păduri șl zone de agrement 
din Capitală au fost organizate 
ample manifestări cu caracter 
educativ si patriotic. Un raport 
ăl agenților siguranței men
ționează acest fapt deose

bit de semnificativ : ..Nlcolaa 
Ceaușetcu. fost condamnat la 3 
ani inehisoare pentru activitate 
comunistă, pedeapsă executată 
la Doltana. a strigat in timpul 
serbării de pe Stadionul Munci
toresc lozinca comunistă „TRA- 
IASCA FRONTUL POPULAR t“ 

Numărindu-se printre primele 
manifestări de pe continent 
care au avut loc in condițiile 
ofensivei fascismului, evenimen
tele revoluționare prilejuite de 
sărbătorirea zilei de 1 Mal 1939 
au reprezentat o puternică do
vadă a maturității clasei munci
toare. a uriașelor resurse de 
care dispunea poporul nostru, 
forțele sale democratice și pro
gresiste in lupta împotriva fas
cismului si războiului și s-au 
bucurat de un deosebit ecou in 
tară, ca și peste hotare. Astfel, 
dtscuttnd situația României 
amenințată de fascism si de 
pericolul agresiunii Germaniei 
naziste la Conferința pentru 
apărarea păcii de Ia Paris 
(12—14 mal 1939) se aprecia că 
manifestările muncitorești din 
1 Mai de la București repre
zintă „expresia voinței mase
lor... „o dovadă că poporul 
român se raliază la mișcarea 
antifascistă șt că voința sa este 
de a lupta in mod real împo
triva agresorului si fascismului".

Amola și energica participare 
a tinerel generații în frunte eu 
tinerii comuniști la marile ac
țiuni muncitorești, revoluționa
re de la 1 Mal 1939, experiența 
dobindită de milltantii de bază 
ai mișcării de tineret călăuziți 
de partid — in rindul cărora la 
Ioc de cinste ișl înscriu prezen
ta decisivă tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, tovarășa Elena 
Ceaușescu — au făcut posibilă, 
încă din perioada imediat ur
mătoare. trecerea la înfăptuirea 
unei necesități vital resimțită 
în rindul tineretului : reorgani
zarea Uniunii Tineretului Co
munist, sarcină de cea mal înal
tă cinste și răspundere încre
dințată tot marelui nostru erou 
comunist, simbolul suprem al 
tinereții revoluționare, urmat 
astăzi cu fierbinte admirație si 
unanim respect de comuniști, de 
întregul nostru popor.

tn aceste momente antversa- 
tive slnt deosebit de bucuros si 
emoționat să relev, incă o dată, 
alesele calități de strălucit re
voluționar și om politie ale to
varășului Nicolae Ceaușescu 
evidențiate încă din fragedă 
tinerețe si care i-au conferit 
un imens prestigiu In rindul 
comuniștilor, sl tinerilor revo
luționari. tumultuoasa activitate 
pătrunsă de fierbinte sentimen
te patriotice și de nețărmurit 
curai, de nezdruncinată Încre
dere in cauza eliberării națio
nale si sociale, a edificării so
cialismului și comunismului pe 
pămlntul patriei.

Au fost ani de grele Încercări, 
de jertfe și sacrificii, dar. mai 
presus de orice, au fost anii 
eroici ai unui drum de glorie 
străbătut sub conducerea în
cercată și clarvăzătoare a parti
dului.

Ca unul care am avut onoa
rea sl fericirea de a-I cunoaște 
incă din această perioadă. îmi 
aduc aminte că. incă de pe a- 
tuncl. in condiții deosebit de 
grele. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu s-a impus admirației 
si respectului tuturor miUtanti- 

lor revoluționari printr-un larg 
st cuprinzător orizont politic și 
cultural, orlntr-o neobosită ca
pacitate de cunoaștere, prin ri
goarea sl disciplina activității 
sale, prin neobosita sa vitalitate.

Tn condițiile istorice noi crea
te de victoria revoluției de eli
berare socială si națională, an
tifascistă si anțijmperiallștă de 
la 23 August 1944. partidul 1-a 
încredințat tovarășului Nicolae 
Ceaușescu Sarcina de cea mal 
mare răspundere in conducerea 
Uniunii Tineretului Comunist ca 
înaltă scoală de unire și mobi
lizare a tinerei generații la În
făptuirea obiectivelor revoluției 
si construcției socialiste.

Minunatele sale calități de 
militant politic șl conducător 
s-au manifestat in mod magis
tral in epoca de glorie inaugu
rată de Congresul al IX-lea al 
P.C.R.. cind. prin voința unani
mă a comuniștilor, a întregii 
națiuni, tovarășului Nicolae 
Ceaușescu i s-au Încredințat 
conducerea destinelor partidului 
și ale tării. De strălucita activi
tate teoretică si titanica muncă 
st luptă revoluționară a marelui 
nostru erou si ctitor de tară 
si istorie nouă se leagă indiso
lubil toate mărețele realizări 
obținute de poporul român tn 
epoca cea mai minufiată din 
Întreaga istorie multimilenară a 
patriei, pe care eu cea mai 
fierbinte mindxie și recunoștință 
o numim „Epoca Nicolae 
Ceaușescu".

O prestigioasă contribuție h 
elaborarea si Înfăptuirea politi
cii generale a partidului si sta
tului nostru o aduce tovarășa 
academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu. eminent om 
politie si savant de largă recu
noaștere internațională, care se 
consacră Cu exemplâră dăruite 
și competentă înfloririi științei, 
învătâmintUlui sl culturii româ
nești și acționează neobosit 
pentru ca toate cuceririle geniu
lui creator ăl Omenirii să fie 
puse nilmai in Slujbă Cauzei so
cialismului. progresului și păcii.

Ca unul Câtă arii luptat sub 
conducerea eroică șt inteleaptă 
a partidului, incă din anii grei 
ai '.legalității și ai războiului 
antihitlerist, sint nespus de 
riiindru si fericit că am posibi
litatea să fiu contemporan și 
participant la eforturile și bi
ruințele fără egal obținute de 
poporul nostru, sub conducerea 
strălucită a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu.

Exorlmlnd șl cu acest prilej, 
intr-un singur gind si o singură 
volută cu toți comuniștii, eu toți 
fiii patriei, deplina, unanima a- 
probare a tuturor foștilor luptă
tori sl veterani din războiul 
împotriva fascismului la Înțe
leaptă strategia politică a parti
dului și statului nostru, care 
poartă semnătura de geniu a se
cretarului său general. Iml În
deplinesc o aleasă sl emoțio
nantă datorie de conștiință nrtn 
a evoca dimensiunea Istorică a 
proeminentei personalități a to
varășului Nicolae Ceaușescu. re
lația obiectivă, legic determina
tă dintre partid, popor si omul 
care, incă din cel mal fragezi 
ani ai tinereții, șl-a pus. eu 
neasemuit eroism, întreaga viață 
și muncă in sluiba intereselor 
vitale ale poporului, patriotul 
înflăcărat, revoluționarul neîn

fricat sl clarvăzător, eminentul 
conducător politic a cărui pre
zentă in fruntea partidului și 
statului nostru chezășuiește sl 
va chetășul progresul și pros
peritatea patriei socialiste, ina- 
intarea neabătută a României 
pe culmile comunismului.

Actul istoric de la 23 August 
1944 a deschis un destin nou. 
fericit sl demn, liber si unit al 
tării și al poporului său. Uria
șele prefaceri revoluționare care 
au urmat acestui moment car
dinal au venit să încununeze in 
chip fericit cele mai nobile as
pirații multiseculare ale atitor 
si atitor generații de inalntasi. 
eroicele lupte revoluționare or
ganizate si conduse de partid 
in cronica cărora marea demon
strație de la 1 Mal 1939 ocupă 
un loc de cinste.

Adevărata, deplina si impe
tuoasa afirmare a tuturor acestor 
idealuri si năzuinți este legata 
de momentul decisiv al Congre
sului al IX-lea al partidului și 
este datorată uriașei, titanicei 
și neobositei lupte, forței vizio
nare si strălucitelor calități Po
litice si organizatorice ale tova
rășului Nicolae Ceaușescu. Ru- 
pind definitiv cu închistarea și 
dogmatismul, cu așa-zisele teorii 
ale ..modelului unic", partidul 
nostru și-a recăpătat, în întrea
ga sa amploare și demnitate, 
spiritul revoluționar, a redat 
maselor, poporului — adevăra
tul Creator al istoriei — senti
mentul încrederii in forțele 
proprii. în capacitatea nelimi
tată de muncă și creație, in pre
zentul socialist si viitorul co
munist al patriei.

La temelia impresionantelor 
izbinzi obținute in acești aproa
pe 24 de ani se află giridlrea si 
acțiunea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. o viziune filosofică 
si social-polttică atotcuprinză
toare care Îmbrățișează intr-un 
tot armonios și unitar toate la
turile vieții noastre materiale 
și spirituale, ansamblu) proble
maticii fundamentale a întregii 
politici interne și externe a 
partidului și statului nostru.

Autor ăl unei obere de futt- 
damentale semnificații. înscrisă 
deplin si definitiv in tezaurul 
glndlrll naționale șl universale, 
tovarășul Nicolae Ceausescu 
Împletește in chin fericit șl be
nefic analiza cutezătoare și vi
zionară cu acțiunea concretă, 
dlndu-ne o nobilă lecție de spi
rit patriotic, militant, revolu
ționar. De numele si activitatea 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
se leagă in mod decisiv afir
marea continuă a partidului 
drept centru vital al întregii 
noastre societăți, perfecționarea 
consecventă a tuturor formelor 
muncii sale politice, organiza
torice si educativa, ceea ce si 
asigură prestigiul, dragostea si 
Încrederea cu care 11 Înconjoară 
toti fiii patriei.

tn această perioadă a cres
cut și se manifestă plenar rolul 
statului in organizarea si con
ducerea întregii activități e- 
eonomico-soclale. ca exponent 
strălucit al Intereselor Întregu
lui popor, a cunoscut si cunoaș
te o neîntreruptă Înflorire na
țiunea socialistă, s-a ridicat ni
velul de trai material șt spiri
tual al oamenilor muncit de 
la orașe șl sate. Societa
te prin excelentă a muncii 
libere, unite șl demne, so

cietatea noastră a făurit și 
afirmă — in perioada isto
rică inaugurată de Congresul 
al IX-lea al P.C.R. — un ideal 
uman pe măsura epocii noastre, 
constructorul conslient si de
votat al socialismului si comu
nismului inarmat cu Cea mai 
înaintată concepție desore lume 
sl viată, eu un larg orizont cul
tural sl de cunoaștere, muncind 
șl trăind in spiritul principiilor 
de adevăr, de echitate si drep
tate. t

Asa cum a arătat in repetate 
rinduri secretarul general al 
partidului, ne-am propus si ne 
propunem consecvent să asigu
răm progresul economlco-social 
pe baza celor mat noi cuceriri 
ale științei și tehnicii puse ex
clusiv in slujba Idealurilor so
cialismului șl păcii. Șl cu acest 
Prilej sărbătoresc, sintem deo
sebit de onorați că putem ex
prima cel mai respectuos oma
giu tovarășei academician doc
tor inginer Elena Ceaușescu. 
eminent om politic și savant de 
largă recunoaștere internațio
nală pentru contribuția esenția
lă pe care o are la elaborarea 
si înfăptuirea intregli politici 
interne si externe a partidului 
si statului nostru, la înflorirea 
stiintel. invătămintului sl cul
turii. la afirmarea tuturor cu
ceririlor geniului creator al 
umanității într-o lume a păcii si 
colaborării.

In această atmosferă de in
tens și avintat efort creator, co
muniștii. intregul nostru ponor, 
au primit cu cea mai deplina 
satisfacție șl cu cea mai fier
binte aprobare excepționala iz- 
bindă anunțată de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu la forumuri
le reprezentative ale democra
ției de partid, ale democrației 
muncitorestl-revolutlonare că. 
inceplnd de la sflrșltul lunii 
martie a.c.. România a achitat 
integral datoria externă și 
nu mai plătește tribut ni
mănui. Această realizare Is
torică reflectă In mod ma
gistral profunda justețe a po
liticii partidului și statului 
nostru si. în contextul accentuă
rii acutelor probleme economice 
pe plan mondial, reflectă forța, 
vigoarea si dinamismul econo
miei noastre crelnd. totodată, 
condițiile afirmării deplinei in
dependente economice sl politi
ce a patriei, a celor mai lu
minoase idealuri de libertate, 
indeoendentă și suveranitate, 
deschide noi sl amnle perspecti
ve participării active a tării 
noastre la schimbul internatio
nal de valori, la edificarea unei 
lumi mai bune sl mai drepte, 
fără arme si războaie, pe pla
neta noastră.

Reinnolhd și in aceste mo
mente sărbătorești, odată cu 
tara, omagiul celor mal vlrstnlcl 
comunist! si onorul celor mal 
vlrstnlcl osteni ai tării, să ne 
angajăm că vom păstra ca pe 
lumina ochilor unitatea Indes
tructibilă a partidului, a Între
gului ponor. In jurul tovarășu
lui Nicolae Ceausescu, temelii 
cea mai trainică a intlmolnării 
marilor evenimente ale anului 
— sărbătorirea a 45 de ani de 
la actul istoric de Ia 23 August 
1944 șl cel de-al XtV-lea Con
gres al partidului, cu noi sl tot 
mai Însemnate Izbinzi. spre glo
ria nepieritoare a scumpa! 
noastre Românii.
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Va prezentam:

PREGĂTIREA ÎN DOMENIUL MINIER
Domeniu prioritar in atin

gerea mărețelor obiective de 
împlinire socialistă si comu
nistă a patriei, industria mi
nieră a cunoscut, mai ales in 
ultimele două decenii si ju
mătate si cunoaște în conti
nuare, un proces deosebit de 
modernizare și de îmbunătă
țire substanțială a condiții
lor de lucru. Odată cu calita
tea dotărilor tehnice, este fi* 
resc să crească si calitatea 
profesională a oamenilor care 
lucrează cu ele..Despre mo
dul cum se fundamentează, 
in scoală, pregătirea de spe
cialitate in domeniul minier, 
primim detalii la Liceul in
dustrial nr. 1 din Deva.

însoțiți de prof. Rusanda 
Burs, directoarea liceului, și 
de ing. loan Sibișan, specia
list coordonator al activității 
de practică productivă, sur
prindem, in laboratoare și în 
clase, dovezi ale preocupării 
permanente pentru asigura
rea unui proces instructiv-

< educativ complex, armonios.
Meseriile in care se pregă

tesc elevii sint miner, elec-
* trician de mină, mecanic 

pentru mașini și utilaje mi-
4 niere. preparator de cărbune 

și de minereuri, electronist. 
Pentru fiecare dintre ele se

* cer și se vor cere tot mai 
mult cunoștințe complexe,

< un bun miner trebuind să fie, 
in același timp, și mecanic, 
și electrician, și electronist, 
să știe fizică, geologie, chi
mie. la care se adaugă disci
plinele de cultură generală limba, literatura și istoria na
țională în primul rînd. dar și 
limbile străine, atit de utile 
Intr-un domeniu in eare in
formarea din surse de specia
litate este necesar să se facă 
in pas cu apariția houtățildf 
pe plan mondial. Nu numai 
disciplinele de învățămlnt ca 
atare* ci și condițiile in care

• Monica Olaru, Mofeni — 
Indiferent de anul in care ați 
absolvit liceul, condițiile de 
înscriere la concursul de ad
mitere în invățămintul supe
rior curSuri de zi sint aceleași 
ca pentru absolvenții diri aceșt 
an. La profilurile chimie și 
mecano-chimie se organizează 
învățăm nt de zi și seral. .
• Boc Alina. Timișoara — 

La Universitatea din Brașov 
există Facultatea de Silvicul
tură și Exploatări Forestiere, 
cu profilurile forestier și con
strucții. Specializarea care ar 
putea să răspundă interesului 
dumneavoastră este horticul* 
tura, care se studiază in fa
cultățile de Agronomie ale In
stitutelor Agronomice din 
București, Clui-Napoca, Iași. 
Nici la profilul forestier, nici 
la profitul agricol nu se dau 
probe orale sau sportive.
• Mariana Munteanu. Bucu

rești — Este foarte frumoasă 
năzuința dumneavoastră către 
perfecționare continuă, către 
cunoaștere și împlinire. Cit 
despre amănuntele referitoare 
la inv&țămîntul în domeniul 
militar, le puteți obține de la 
Centrul Militar al sectorului 
tn care locuiți.
• Mascan Luminița, Albești, 

Constanța — Fiind absolventă 

acestea se studiază permit 
afirmarea, ca in oricare alt 
profil de liceu, a inteligenței 
creatoare, a aptitudinilor și a 
pasiunii elevilor. Dovadă, ca
binete precum cele de acțio
nări și automatizări, de elec
trotehnică. de exploatări mi
niere ori de preparare a mi
nereurilor — acesta din urmă 
fiind o reproducere in deta
liu, la scară redusă, a unei sta
ții de flotare și de preparare 
a substanțelor minerale utile. 
Nu lipsește, desigur, mina, să
pată chiar in curtea școlii (e 
drept, in sol vegetal) de elevi 
care învață astfel foarte la 
obiect cum se fac per
forarea, săparea, susținerea 
și amenajarea galeriilor. Este 
o mină mai completă decît 
orice mină adevărată, pe un 
circuit de 100 m regăsindu-se 
o galerie de coastă, două pla
ne înclinate, o galerie de ocoL un abataj cameră, un abataj 
cu front lung. Evident, lucrul 
în mina-școală nu înlocuiește 
deloc practica productivă în 
mina proqriu-zisă. Referitor 
la această practică si la alte 
aspecte specifice pregătirii 
școlare și profesionale în do
meniul minier, ne vorbesc 
cițiva elevi ai liceului și ai 
școlii profesionale.

Ovidu Șichet: — Un prim 
contact cu această unitate de 
invățămint l-am avut in cla
sa a Vili-a. cu ocazia vizitei 
efectuate in scopul orientării 
școlare și profesionale, fiind 
plăcut impresionat de dota
rea tehnică deosebită a mo
dernelor laboratoare și cabi
nete. precum și de interesan
tele amănunte oferite de ca
drele didactice, referitoare la 
meseriile pentru care sint 
pregătiți elevii. Treptat, in 
anii care au urmat, impre
siilor de la început Ii s-au 
adăugat altele noi. Pe lingă 
discipHneîe cunoscute. am 

DIALOGURI TIMBRATE
a unui liceu agroindustrial, vă 
puteți înscrie pentru concursul 
de admitere in invățămintul 
superior agricol, cursuri de zi, 
prezentind «diploma de baca
laureat, firește, împreună cu 
celelalte acte necesare la ad
miterea în oricare altă formă 
de invățămint superior : cere
re tip ; copie legalizată de pe 
certificatul de naștere ; ade
verință medicală tip M.S. 18. 
1—1 A6 t2; 3 fotografii tip bule
tin de identitate. Pentru admi

IN ATENȚIA CANDIDAȚILOR 
LA CONCURSUL DE ADMITERE 
IN INVĂȚĂMINTUL SUPERIOR

A apărut numărul 3 din acest an al revistei Forum. în cu
prinsul său, continuarea foarte utilului ghid început în numărul 
anterior referitor la concursul de admitere în facultăți, sesiu
nea 1939. cu detalii despre : • norme de organizare a concursu
lui și criterii generale de admitere • data concursului și în
scrierea candidați lor • condiții generale de înscriere la concurs
• condiții speciale de înscriere la concurs • informarea can
didat»’or $i verificarea listelor candidatilor însensi • desfășu
rarea probelor de concurs • stabilirea și afișarea rezultatelor 
concursului • repartizarea pe specializări a candidatilor adm’si
• rețeaua instituțiilor de invățămint superior din sistemul Mi
nisterului Educației și Învățămîntului.

1

început să studiem materii de 
profil : instalații electrice mi
niere, utilaj minier, materii 
care ne ajută în dobîndirea 
unui bogat volum de cunoș
tințe teoretice. Totodată, o 
pondere însemnată în activi

sts tea școlară o deține pregă
tirea practică pe care o des
fășurăm in ateliere-școală. 
unde executăm o serie de 
operații și produse cu specific 
minier : bobinarea motoare
lor electrice pentru mină bo
binarea contactorilor. ta
blouri de distribuție pentru 
cofrete de mină.

Doru Mardare : — De ase
menea. efectuăm practică 
productivă în unitățile subor
donate Centralei Minereurilor 
Deva, respectiv Mina Certe j, 
Flotația Deva. I.P.S.R.U.M. 
Deva., contribuind la reali
zarea efectivă a sarcinilor de 
plan.

Ionel Rusu, pentru a treia 
cară consecutiv câștigător al 
premiului I in concursul pe 
meserii, faza finală : — Do
rința de perfecționare, dra
gostea pentru muncă, pentru 
însușirea cit mai temeinică a 
viitoarei meserii sint caracte
ristice fiecărui tinăr din acest 
liceu. Complexele cunoștințe 
teoretice și practice asimilate 
se materializează inclusiv în 
posibilitatea de a ne afirma 
în concursuri profesionale. La 
concursul desfășurat recent
în orașul Bălan din județul
Harghita, rezultate frumoase
am obținut împreună cu co
legii mei Ana Crișan. Radu
Sicoe. Ovidiu Șichet. Lorand 
Fiilop, Doru Mardare. Toete 
acestea demonstrează că nu
mai o temeinică pregătire 
teoretică si practică ne dă 
posibilitatea să punem o bază 
solidă viitoarei noastre pro
fesii.

RITA TURC 
FLORIN ANTONESCU

tere la Institutul de Educație 
Fizică și Sport din București 
sint necesare aceleași acte. 
Aici concursul de admitere 
constă din : probă practică 
eliminatorie de aptitudini 
sportive, apoi, in etapa â 11-a, 
probă practică de măiestrie 
sportivă și examen scris din 
materia de biologie a clasei 
a Xl-a. Conținutul probelor 
practice și alte detalii în le
gătură cu acestea se afișează 
din timp la I.E.F.S.

UN DIALOG UTIL, CU CERTE 
VALENȚE PROFESIONALE

0 frumoasă dimensiune a umanismului tehnic

Aflat in cel de-al douăzeciți- 
unulea an de activitate. Biroul 
de Turism pentru Tineret a- 
proape că nu mai are nevoie 
de nici un fel de prezentare. 
Nivelul ridicat de pregătire «1 
experiență al cadrelor, bazele 
centrale și locale aflate la dis
poziția tinerilor eare doresc 
aâ-și petreacă Instructiv re
confortant timpul liber, popu
laritatea de care B.T.T.-ul se 
bucură au făcut din cele trei 
Inițiale o siglă privită cu simpa
tie și încredere. Numărul celor 
care sint angrenați an de an in 
acțiunile inițiate de B.T.T. este 
in continuă creștere și cifra de 
5,2 milioane de tineri pe care ae 
așteaptă să-i Însumeze acțiuni
le organizate numai anul aces
ta este pe deplin realizabilă. 
Foarte important este faptul că 
In afara valențelor turistice, 
oricare dintre aceste excursii, 
drumeții, tabere au un pronun
țat caracter educativ, vizind a- 
profundarea, cunoașterea intr-o 
cit mai mare măsură a remarca
bilelor realizări ale poporului 
nostru. Ciclurile complexe de 
acțiuni organizate și anul acesta 
de B.T.T. continuă pe cele din 
anii precedanți șl *u ca scop 
formarea tinerilor, cultivarea 
In conștiința lor a sentimentu
lui patriotic a prețuirii pentru 
valorile civilizației naționale, 
crearea posibilităților de a cu
noaște istoria țării, realizările 
prezentului. In acest context se 
poate spune că o serie de ma
nifestări inițiate și continuate 
de către B.T.T. au intrat in cir
cuitul manifestărilor culturale 
prețuite de publicul larg nu nu
mai de tineri.

Pentru perfecționarea șl dez
voltarea In continuare a uneia 
dintre cele mai apreciate forme 
de materializare a programelor 
ee vizează turismul de tineret, 
de curind a fost organizat In 
«rațiunea tineretului Izvoru Mu
reșului un seminar metodic ce 
l-a reunit pe președinții cercu
rilor de turism din importante 
unități economice șl de Invâță- 
mint, cit și pe președinții cercu
rilor de turism specializat. Ex
punerile, dezbaterile, anallzele- 
dezbatere au polarizat atenția 
participanților in cadrul ședin
țelor. angajlndu-se un dialog 
direct și deschis Intre toți cei 

prezențl. Cum spuneam, temele 
aflate Ia ordinea de zi au fost 
primite cu interes pentru că ele 
au vizat direct nreocunâtile nro- 
feslonale ale celor prezențl. In 
deschiderea lucrărilor semina
rului, tovarășul Aurel Borșan, 
vicepreședinte al B.T.T., a pre
zentat expunerea „Contribuția 
turismului de tineret la realiza
rea sarcinilor educative ce re
vin Uniunii Tineretului Comu
nist din perspectiva programu
lui anual al activităților turis
tice pentru tineret" urmată de 
o a doua expunere avind ca 
temă „Unele concluzii cu privi
re la activitatea desfășurată de 
cercurile de turism ale orga
nizațiilor U.T.C. In anul 1988 și 
pe primele luni ale anultli 1989“

Agenda B.T.T,
prezentată de șeful sectorului 
da turism intern la B.T.T., to
varășul Ovidiu Isplr. A urmat 
dezbaterea „Cercul de turism — 
componenta de bază in activi
tatea turistică pentru tineret", 
ocazie cu care a fost prezentat 
și distribuit șl „Regulamentul 
careurilor de turism". Un alt 
punct aflat pe agenda semina
rului și care a suscitat intere
sul celor prezențl l-a constituit 
$1 anallzs-dezbatere „Preocupa
rea organelor șl organizațiilor 
U.T.C., a cercurilor de turism, 
pentru organizarea acțiunilor 
turistice, a odihnei și a timpului 
liber al tinerilor din unitățile 
economice, instituții, lnvâțâ- 
mint; forme și modalități de 
antrenare a tinerilor la practi
carea turismului".

tn atenția organizatorilor s-au 
aflat și alte probleme specifice 
pe care le ridică activitățile tu
ristice de masă, modurile con
crete de rezolvare a acestora, 
soluții șl sugestii pentru diver
sificare laturilor acestei munci, 
pentru atragerea la practicarea 
turismului de masă a unui nu
măr cit mal mare de tineri. Pe 
această linie referentul de spe
cialitate Cheorghe Bejan ă con
dus expunerea-dsebatere „For
me șl modalități de populariza
re a ofertei turistice pentru ti

neret — colțul turistic" In care 
au fost prezentate soluții con
crete, aflate la indemlna tineri
lor, pentru creșterea gradului de 
popularizare a acțiunilor turis
tice pe care doresc să le orga
nizeze. Șeful compartimentului 
metodologic al B.T.T., Cornel 
Motronea, a explicat in detaliu 
auditoriului reglementările fi
nanciare in turismul pentru ti
neret, facilitățile ce pot fi acor
date participanților la acțiunile 
turistice răspunzlnd apoi între
bărilor legate de acest subiect.

Programul acțiunii a cuprins 
și tema ,,Sarcini ce revin orga
nelor și organizațiilor U.T.C., 
cercurilor de turism in scopul 
perfecționării activității turis
tice in rindul tinerilor in anul 
1989“ cărora li s-âu adăugat 6 
serie de schimburi de experien
ță, rapoarte, discuții care au fă
cut din această sesiune o intil- 
nlre utilă tuturor participanților 
— in rindul cărora s-au aflat șl 
cadre ale agențiilor B.T.T. din 
țară. Pentru a se cunoaște mai 
bine activitatea tinerilor reuniți 
la Izvoru Mureșului a fost dis
tribuit și s-a dat răspuns unui 
chestionar, ale cărui întrebări 
vizau activitatea careurilor de 
turism. Rezultatele ce vor fi 
sintetizate din răspunsurile pri
mite cu acest prilej vor fi avute 
in vedere la perfecționarea pe 
viitor a activității de turism pen
tru tineret la găsirea unor for
me noi, atractiva de petrecere 
a timpului liber. Dar nu numai 
aceste răspunsuri formează sur
sa Înnoirilor viitoare sugerate 
de participant). Discuțiile care 
S-au purtat, schimbul larg de 
exnerlentă. informările, analiza 
problemelor ce apar pe par
cursul activităților turistice ce 
a-au desfășurat tn unități au 
fost tot atltea momente utile 
tuturor participanților, pentru 
care, in mod indiscutabil, aceas
tă sesiune organizată la Izvoru 
Mureșului de către B.T.T. a re
prezentat un nou mijloc eficient 
da a ajuta la perfecționarea u- 
nel activități turistice de cali
tate așezată mereu sub semnul 
pasiunii pentru cunoaștere șl 
formare multilaterală.

GAVRILA INOAN

(Urmare din pag. I)

dă contur și, deși stingaci, se 
mișca. I s-au observat slăbi
ciunile, i â«au adus rectificări 
fi funcționarea tui a devenit si
gură ți stabilă. A fost supus 
unei probe de anduranță, fiind 
lăsat să meargă o noapte în
treagă. Am trăit cea mai mare 
satisfacție din perioada stagia- 
turii, pobestește Laurențiu 
Geambașu. tn dimineața aceea, 
am intrat eu teamă in între
prindere. S-ar fi putut intîm- 
pla orice ți din truda noastră 
să rămină o grămadă de fire 
încurcate și brațe rupte. Dar 
RIP 6.3, cum a fost botezat, 
funcționa că și cutii atunci ar 
fi pornit. Realizarea a primit 
premiul „Aurel Vlaicu" al Aca
demiei R.S.R. $i chiar dacă ti- 
nărul inginer s-ar fi socotit un 
regizor ratat, tot dăduse o fru
moasă lovitură de teatru.

Cu tot acest succes, in între
prindere, roboții se mai loveau 
de adversari $i de sceptici. Unii 
găseau aplicațiile tor limitate, 
alții preconizau doar o produc
ție de asamblare, ceea ce ar fi 
creat inerente greutăți in a- 
provizlonare fi finalizare. Do
vada posibilităților și a renta
bilității tdt acel nucleu de en
tuziaști a făcut-o. Ei s-au im
pus cu ntfte dozatoare pe care 
le-au realizat integral. Au fost 
tepede omologate și cumpărate 
de o firmă străină care le-a 
vlndut sub emblema sa. Acum 
ar fi fost ridicol să ne ascun
dem inteligența și valoarea sub 
numele altora. Așa a luat ființă 
la „Automatica" atelierul de fi
nalizare și aplicații roboți al 
cărui șef a devenit Laurențiu 
Geambașu. El a pornit cu cinci 
oameni și o palmă de loc, alun
gind azi la 60 care formează o 
secție. Totuși, problemele n-au 
dispărut, ci, mai curind, s-au 
amplificat. Trebuiau găsiți eli- 
enți, iar roboții adaptați necesi
tăților acestora ; mai erau și 
alți furnizori in țară, tn scurt 
timp producția s-a specializat, 
căpătind o configurație precisă. 

Beneficiarii au fost cit se poate 
de mulțumiți și cererile au în
ceput să curgă. Un succes deo
sebit a avut RIP 0,2, un robot 
didactic cu cinci grade de liber
tate care poate fi Cuplat cu un 
computer personal. Apoi s-a o- 
mologat RIP 6,5 cu o nouă se
rie de echipamente controlor. 
Două linii de sudură continuă 
șl in puncte, cu mai multe pos
turi, au fost implementate la 
I.A.P. Pitești și ARO Cîmnu- 
lunp. Practic, toate marile în
treprinderi mecanice au deja 
sau solicită roboți. Gama lor a 
crescut de la 3—4 la peste 80 de 
tipuri, anual intrind în fabrica
ție 8—10 modele noi. Colectivul 
de la „Automatica" se gindește 
la o nouă generație, cu struc
tură cinematică diferită și clasă 
de precizie superioară, așa nu- 
miții roboți adaptivi cu senzori 
specializați și unități de co
mandă mai puternice. Se află 
în studiu un robot cu șase gra
de de libertate. Aplicațiile aces
tora pot acoperi orice domeniu, 
ei fiind capabili de un număr 
imens de operații.

it
Inginerul Laurențiu Geambașu 

îmi atrăgea atenția asupra com
plexității introducerii roboților 
în industrie. Un sistem de roboți 
înseamnă o aplicație completă 
sau, mai bine zis, o tehnologie 
nouă, la chete. Ea presupune un 
Studiu prealabil, în urma căruia 
se întocmește un proiect ce va 
intra in mai multe faze de exe
cuție. E necesar, de asemenea, 
un set de programe pentru di
verse piese, instalația va fi su
pusă unor probe de anduranță, 
urmind omologarea și, la sfirșit, 
implementarea. E un drum des
tul de lung și de întortocheat. 
Dâr introducerea unei linii de 
roboți necesită, concomitent, și 
pregătirea personalului pentru 
deservirea și, eventual, dezvol
tarea ăi. La „Automatica" exis
tă, deci, și o școală. Laurențiu 
Geambașu a predat el însuși la 
diverse centre de perfecționare 
și a fost trimis la specializări, 
tn robotică studiul fiind O per

manență. Dar ceea ce ținea să 
sublinieze este interdisciplina- 
ritatea acestei științe, faptul că 
atit concepția cit și finalizarea 
nu sint posibile decît in colec
tiv. Orlcît de talentat ar fi un 
inventator, el nu poate Stăpini 
atitea domenii. Și Laurențiu 
Geambașu îmi enumera pe co
legii și colaboratorii săi • ingi
nerii mecanici Florin Mosoiu, 
Lucreția și Alexandru Voinescu, 
programatorii in soft Emilian 
Oprea și Dan Nedelea, ingine
rii electroniști Paul Orbeșteanu 
și Carmen Pinzaru. Alături de 
inginerii Dan Durghinescu, Ale
xandru Ivan, Gabriel Traian și 
Vladimir Doicaru de la Fabrica 
de calculatoare, Laurențiu 
Geambașu pregătește un sistem 
optoelectronic, denumit SODA, 
ce va asigura comunicații sono
re și de date pe suport infra- 
roșu. Toți acești tineri sint, de 
altfel, inovatori și inventatori, 
laureați la diverse concursuri 
de creație, unii deținind dosare 
și brevete înregistrate.

Cu toată logica lor impeca
bilă și goana obstinată după 
progres, acești tineri mai sint 
legați și printr-o componentă 
sensibilă, căci fără artă perso
nalitatea lor ar fi unidimensio
nală. La „Automatica" există 
un cenaclu de poezie al cărui 
președinte de onoare este poe
tul Ioan Alexandru. Pind acum 
s-au organizat patru concur-? 
suri de poezie, cu secții de 
creație originală și traduceri, 
două expoziții in colaborare cu 
Uniunea Artiștilor Plastici, pe
riodic apare o revistă tipărită 
pe Calculator, numită „Punctul". 
Sint frecvente serile de muzică 
și poezie. Toate aceste preocu
pări, viziunea asupra vieții, 
faptele de muncă ale tinerilor 
întăresc definiția pe care o în
cerca Laurențiu Geambașu: 
„Robotica e cea mai frumoasă 
dimensiune a umanismului teh
nic". Și asta — cred — nu in 
sensul că robotul ar semăna cu 
omul, ci că omul pune in el 
ceva din sufletul lui.

Creativitatea poate însemna 
și simplu și eficient

(Urmare din pag. 1)

se : beneficii de circa 200 000 
lei pentru o singură macara în 
timpul unui an. Scafle consu
mul de energie electrică, scade 
uzura utilajului, crește pro
ductivitatea muncii prin redu
cerea timpului de încărcare- 
descărcare.

Iată două idei simple (totul 
este simplu după ce a fost re
alizat) a căror aplicare a dus 
Ia noi și noi idei și soluții ce vin 
de această dată de la ceilalți co
legi, care, apreciindu-le, vor

Imn de slavă hărniciei
(Urmare din pag. 1) 

lucrătorii ogoarelor cu pri
viri ca zarea marilor spe
ranțe, dornici de a-și de
monstra iubirea de pămînt 
moștenită din străbuni, sînt 
prezenfi, incă din zori, pc 
vastele cimpii ale belșugului. 
In simfonia nepotolită a 
româneștilor tractoare, fie
care, in lucrarea pe care o 
execută pune întreaga lamu
ră a sufletului său pentru 
ajutorarea pămintului in 
scopul de a da rodul cel mai 
bogat, așa, după cum cer 
principiile revoluției noastre 
agrare, izvorite din luminoa
sele teze și orientări formu
late de secretarul general al 
partidului.

în aceste zile de reînnoire 
a naturii, dar și a firii o- 
mului, oriunde te-ai afla pe 
armonioasa cuprindere a tă
rii te intîmpină iureșul mun
cii, voia bună și visele îna
ripate.

In satele tuturor gliilor 
din vatra românească unde 
s-au petrecut mutații de 
neașteptat, conștiința socială 
a țărănimii, cu toate atri^ 
butele ei. s-a schimbat ra
dical. Sentimentul responsa
bilității colective și mai ales 
dorința de autodepășire au 

să contribuie și ei la îmbună
tățirea utilajelor unei între
prinderi unde nu există birouri 
de proiectare, ci oameni cu o 
solidă cultură tehnică și un 
înalt nivel profesional.

Ideile nu apar numai în bi
rouri, ele apar oriunde se gă
sesc oameni care își iub.esc 
meseria și au respect pentru 
calitatea muncii lor. Inovatorii 
sînt oameni care își dedică 
timpul liber pasiunii lor : cău
tarea noului la Tocul de muncă. 
Mai mult, mai ieftin, mai bine 
și întotdeauna mai- ingenios.

crescut vertiginos odată cu 
recoltele bogate.

Pentru anul în curs, anul 
1989, an în care vom intîm- 
pina și trăi două evenimen
te deosebite din viața po
porului nostru — cea de a 
45-a aniversare a revoluției 
de eliberare socială și națio
nală, antifascistă și antiim- 
perialistă de la 23 August 
1944 și Congresul al XlV-lea 
al Partidului Comunist Ro
mân, numeroase județe și 
unități agricole s-au angajat 
solemn să obțină producții 
record. De pildă, la griu, 
orz și secară oamenii ogoa
relor nădăjduiesc ca vara 
acestui an să le pună pe 
cântarul străduinței lor pes
te zece mii de kilograme ia 
hectar, iar toamna, cind vor 
culege porumbul, tot de pe 
aceeași unitate de măsură 
agrară, peste 25 000 kilogra
me de știuleți.

Aceste cifre, greu de a fi 
transfigurate în metafore 
relevă în mod foarte grăitor 
cît de mobilizate sînt ener
giile lucrătorilor de pe o- 
goare, capacitatea lor știin
țifică și tehnică, dar mai 
ales cit de înflăcărate le 
sint elanurile, pasiunea și 
devotamentul pe care le 
trăiesc și le transformă in 
fantă pentru destinele pa
triei noastre socialiste.
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în Editura Politică a apărut: 
NICOLAE CEAUȘESCU 

Cuvintare la marea adunare 

populară din Capitală.
19 aprilie 1989

AGENDA >
Cu prilejul Zilei naționale a 

Regatului Țărilor de Jos. am
basadorul acestei țări la Bucu
rești, Coenraad Frederik Stork, 
a oferit vineri o recepție.

Au participat membri ai gu
vernului, reprezentanți ai con
ducerii unor ministere și insti
tuții centrale, oameni de cul
tură și artă, ziariști.

Au luat parte șefi de misiuni 
diplomatica acreditat! in țara 
noastră.

In perioada 24—28 aprilie, na
vele militare sovietice „Ocea- 
kov" și „Razitelnii" a-u efectuat 
o vizită în portul Constanța.

Conducătorul marșului, vice
amiralul Vitalii Petrovici La

Programul unităților comerciale din Capitală 

și întreaga țară in perioada 28 aprilie — 2 mai 1989

Ministerul Comerțului Inte
rior informează că. pentru 
asigurarea în bune condiții a 
aprovizionării populației în 
zilele de 29, 30 aprilie, 1 si 2 
mai, programul de funcționare 
al magazinelor si unităților de 
alimentație publică va fi 
următorul:

— în ziua de 29 aprilie, pro
gram prelungit cu 1—2 ore, in 
funcție de necesități ;

— in ziua de 30 aprilie uni
tățile vor funcționa după pro
gramul unei zile normale de 
lucru î

— In ziua de 1 Mai, între 
orele 0,30—10,30 vor fi deschise 
magazinele de pline, lapte, 
piețele agroalimentare și uni
tățile pentru desfacerea presei. 
Florăriile $1 farmaciile vor 
funcționa după programul zi

IMPORTANT!
A apărut numărul 17 (396) al 

Suplimentului llterar-artistlc al 
Scînteii tineretului. Din sumar 
vă propunem : sub genericul 
„Trăiască 1 Mai — Ziua solida
rității internaționale a celor ce 
muncesc, ziua frăției muncito
rilor de pretutindeni I“, vă pro
punem din pagina I festivă a 
ziarului poezia „Partid — înal
tă cutezanță" de Viorel Cozma 
și Însemnarea Monlcăl Zvir- 
jinschi „Tinerețe revoluționară" 
precum și grupajul de versuri 
din pagina a III-a realizat prin 
inmănuncherea unor inspirate 
creații ale celor mai tineri 
poeți, tn pagina a II-a „Actua
litatea pentru tineret" infor
mează pe cititori despre mani
festările aniversare ți omagiale 
care au loc in aceste zile in Ca
pitală și in tară sub semnul 
sărbătorii de la 1 Mai. In pagina 
a IV-a Autor la prima carte — 
cronici șl recenzii de Gabriel 
Rusu și Dan-Silviu Boerescu. 
„Cronica literară" de Alexan
dru Piru in pagina a V-a. In 
spațiul destinat creației literare, 
revista găzduiește un grupaj de 

CARNET RUTIER
Informații și recomandări de la I.G.M. — 

Direcția circulație
Circulația rutieră în urmă

toarele zile se va desfășura in 
condițiile unor importante creș
teri ale valorilor de trafic. Nu
mărul mare de automobilist! 
care vor străbate, uneori in co
loană, arterele de interes tu
ristic si de agrement, deplasă
rile mai numeroase ale pietoni
lor de toate vlrstele. prezența 
unul număr mai mare de copii 
la locurile de joacă reclama 
prudență sporită din partea 
.uturor conducătorilor de vehi

cule. O comportare preventivă 
je cere mai ales automobiliștilor 
tare în condițiile intensificării 
circulației se vor confrunta mai 
frecvent cu situații critice ce 
pot fi rezolvate cu bine pnn- 
tr-o comportare prudentă si 
anticiparea greșelilor partene
rilor de drum.Un număr relativ mare de co
pii sînt puși zilnic in situații 
periculoase datorită greșitei ale- 
geri a locurilor de joaca in 
oreajma unor artere rutiere in
tens circulate. unde apariția lor 
inopinată pe calea de rulare 
face uneori imposibilă evitarea 
accidentelor. La Focșani, un co
pil care se juca nesupravegheat 
pe trotuar a țișnit in traversare 
prin fața unui autovehicul sta- 
tionat, surprinzind nepregătită 
o automobilistă care tocmai șe 
afla in depășirea acestuia. Acei- 
dentul care nu a mai putut n 
evitat a închis poate definitiv 
porțile afirmării în viață unui 
copil de 5 ani. Dacă grija de 
a-și proteja copiii revine în pn-; 
mul rind părinților, bunicilor Si 
altor persoane care-i au în su
praveghere, celor de la volan le 
revine în aceeași măsură res
ponsabilitatea de a reduce vite
za și de a circula cu prudența 
sporită, ori de cite ori observă
L Multă precauție trebuie să 
manifeste conducătorii auto in 
locurile aglomerate din locali
tăți, pe arterele Îngustate ca ur
mare a efectuării unor lucrări, 
ori înainte de a pătrunde în in
tersecții. Orice clină de ne
atenție coate avea urmări 
neosebit de grave. In tim- 
5ul conducerii, automobilistii 
trebuie să renunțe la ori
ce alte preocupări care nu 
sînt legate de pilotarea mașinii, 
iar dacă acestea sînt presante, 
să oprească cîteva momente în 
afara părții carosabile. Un ase
menea repaus este adeseori 
bine venit pentru că, în multe 
cazuri, neatenția este o conse
cință a oboselii. Numărul rela
tiv mare de kilometri pe care 
mulți automobilist! 11 parcurg 
în aceste zile pune acut pro
blema planificării judicioase a 
călătoriilor. Aflată la distanță 
da sute de kilometri, după un 

rionov, Însoțit de un grup de 
ofițerii sovietici, a fost primit la 
Ministerul Apărării Naționale, a 
făcut vizite protocolare prima
rului municipiului Constanța, 
locțiitorului comandantului Ma
rinei Militare. Din partea oaspe
ților. la Monumentul Victoriei. 
Monumentul ostașilor sovietici 
și Monumentul marinarilor so
vietici din Constanța au fost 
depuse coroane de flori.

Membrii echipajelor au vizitat 
instituții de invățămînt și uni
tăți militare, obiective econo
mice, cultural-turistice si monu
mente istorice din municipiul 
Constanța și de pe litoralul ro
mânesc al Mării Negre.

lelor de sărbătoare :
— în ziua de 2 mai, magazi

nele vor funcționa după pro
gramul unei zile normale de 
lucru ;

— unitățile de alimentație 
publică vor avea In perioada 
30 aprilie—2 mai program 
normal de lucru.

O atenție deosebită se va 
acorda unităților din localită
țile turistice și din zonele de 
agrement.

Programul detaliat de func
ționare pentru fiecare categorie 
de unități comerciale va fi sta
bilit de comitetele executive 
ale consiliilor populare, la 
propunerea direcțiilor comercia
le județene și a Direcției gene
rale comerciale a municipiului 
București.

(Agerpres)

poezii și un fragment de proză 
ale tinerilor autori promovați 
de Cenaclul literar-artistic 
„Confluențe". Cronica de tea-, 
tru la spectacolul „Unchiul Va- 
nea“ de Cehov prezentat de 
Teatrul Național din Craiova 
precum și cronica cinematogra
fică semnate de Mlruna Iones- 
cu și Olivia Șireanu, in pagina 
a VIII-a. Eseul „Valoarea li
teraturii tinere" de Victor Ata- 
nasiu, in pagina a IX-a. „Poșta 
literară" de Mircea Iorgulescu 
In pagina a X-a precum șl o- 
bișnuitele noastre rubrici „Po
pasuri" de Alexandru Iancu, 
„Tabela de marcaj", de Horia 
Alexandrescu, „Redescoperirea 
muzeelor" de Simona Vărzaru 
și continuarea romanului „Dra
gostea in vreme de dumă" de 
Gabriel Garcia Marquez (pag. 
a XI-a). „Opera umanistă de 
amplă rezonanță internațio
nală a președintelui Nicolae 
Ceaușescu", este titlul unui am
plu articol semnat de Aristotel 
Bunescu la rubrica din pagina 
XII : Umanism și pace.

rulaj de mal multe ore, ținta 
unei asemenea călătorii riscă 
să nu mai poată fi atinsă, dacă 
automobilistul care s-a decis 
să străbată asemenea distanțe 
nu ia în calcul, pe lingă starea 
psiho-fizică și condițiile me- 
teo-rutiere ale traseului, și sta
rea tehnică a autovehiculelor, 
buna funcționare a mecanisme
lor și sistemelor ce asigură 
securitatea deplasării.

O prezență numeroasă și im
previzibilă în traficul rutier al 
acestor zile o constituie bici- 
cliștiL Agreată mai ales de că
tre tineri, dar folosită și de că
tre persoanele mai vîrstnice, bi
cicleta este un mijloc de trans
port comod și la îndemînă dacă 
se respectă, însă, cu strictețe 
normele rutiere și se evită cir
culația pe timp nefavorabil, 
mai ales după lăsarea întuneri
cului. Deplasarea cit mai aproa
pe de bordură sau acostament, 
asigurarea în permanență din 
ambele direcții și semnalizarea 
din timp a oricăror manevre, 
îndeosebi a virajelor spre stin
gă, îi va feri pe bicicliști de 
accidente. La pătrunderea în 
intersecții, ei trebuie să respec
te semnalizarea rutieră și regu
lile de prioritate. într-o inter
secție din municipiul Timișoa
ra, un biciclist care nu a res
pectat semnificația indicatoru
lui de prioritate, ar fi fost grav 
accidentat de autoturismul 
4-TM-4704, dacă omul de la vo
lan nu ar fi sesizat pericolul și 
nu ar fi oprit O greșeală frec
ventă pe care o săvîrșesc bici- 
cliștii este depășirea unor ve
hicule cu deplasare mai lentă 
ori staționate, fără să se asigu
re, mulțumindu-se doar să sem
nalizeze în ultima clipă. în a- 
semenea cazuri, conducătorii 
auto care circulă în spate sînt 
puși în situații dificile și ade
seori bicicliștii imprudenți sînt 
expuși riscului de a fi acciden
tați.

O mare parte din situațiile 
favorabile producerii de acci
dente se datorează imprudenței 
pietonilor. Traversările neregu
lamentare în vecinătatea unor 
vehicule staționate ori la cu
loarea roșie a semafoarelor 
creează pericolul neobservării la 
timp a acestora de către auto
mobilist!. Deplasările unor pie
toni pe partea carosabilă a 
drumurilor ori traversarea aces
tora în diagonală creează, de 
asemenea, pericole care pot fi 
ușor evitate printr-o comporta
re civilizată, prin înțelegerea 
riscurilor pe care Ie implică 
neatenția în timpul traversări
lor și a obiceiului greșit al uno
ra de a lăsa numai pe seama 
șoferilor de a-i observa și pro
teja.

MHIHSTim llllllLiri ZILEI III I Ml
In ințreaga țară, ip muni

cipiile reședință de județ, au 
avut loc adunări lest-ive con
sacrate zilei de 1 Mai — Ziua 
celor ce muncesc, aniversării 
a 100 de ani de la declara
rea zilei de 1 Mai ca zi a so
lidarității internaționale a 
oamenilor muncii si a 50 de 
ani de la marea demonstrație 
patriotică, antifascistă si anti
războinică de la 1 Mai 1939.

Aceste manifestări Ia care 
au luat parte un mare număr 
de oameni ai muncii din în
treprinderi și instituții, re
prezentanți ai organelor lo
cale de partid și de stat, ai 
organizațiilor de masă și ob
ștești au prilejuit reafirmarea 
puternică a adeziunii tuturor 
cetățenilor patriei față de po
litica internă și externă a 
partidului si statului nostru, 
de tezele și orientările de 
înaltă valoare teoretică și 
practică cuprinse in expune
rile secretarului general al 
partidului, președintele Repu
blicii. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

Participanții la adunările 
festive organizate în cinstea 
zilei de 1 Mai au dat o vi
brantă expresie sentimentelor 
de înaltă recunoștință pe care 
întreaga națiune le poartă con
ducătorului iubit și stimat al 
partidului și al țării, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. pentru 
eroica sa activitate revolu
ționară desfășurată de a- 
proape șase decenii in 
apărarea intereselor fun
damentale ale poporului 
român, pentru dreptate, liber
tate, pentru triumful socialis
mului si comunismului pe pă- 
mintul străbun al tării, al 
cauzei păcii si colaborării in
ternaționale.

A fost adus un caM omagiu 
tovarășei Elena Ceaușescu 
pentru contribuția deosebită

Sărbătorirea Zilei de 1 Mai, Ziua muncii și a Zilei de 2 Mai, 
Ziua tineretului din patria noastră, prilejuiește organelor și orga
nizațiilor U.T.C., tuturor tinerilor, momente de aleasă și bogată 
sărbătoare. Sînt zile luminoase, de bilanț semnificativ al muncii 
și creației, tinăra generație avînd, in anii de glorie și împliniri 
mărețe ai „Epocii Nicolae Ceaușescu", o contribuție inconfundabilă 
la edificarea noului chip al României socialiste. Dedicate acestor 
două importante evenimente, amplele manifestări politico-ideo- 
logice, cultural-artistice și sportive programate a se desfășura pe 
1 și 2 Mai sub egida organizațiilor U.T.C., exprimă, o dată mai 
mult, dimensiunile angajării revoluționare, hotărirea fermă a ti
nerilor de a se implica cu dăruire și pasiune, cu entuziasmul 
fierbinte caracteristic vîrstei, la edificarea marilor împliniri ale 
țarii, aflată azi pe cele mai înalte trepte de civilizație și progres 
din întreaga sa istorie.

BUCUREȘTI. Tinerii Capi
talei sînt invitați să participe, 
în zilele de 1 și 2 Mai, Ia am
ple și diverse acțiuni cultural- 
educative, dedicate realizărilor 
fără precedent ale acestor ani, 
cel mai frumoși și cei mai bo- 
gați in împliniri memorabile 
al patriei noastre. Astfel, Co
mitetul municipal București al 
U.T.C. a pregătit pentru aceste 
zile de aleasă sărbătoare a 
muncii si a tinereții, un bogat 
program de manifestări, din 
care spicuim : „Armonii de 
primăvară" (spectacol realizat 
de formațiile artistice ale tine
retului din sctorul 4. ce va avea 
loc le estrada ..Platoul cu dale* 
din Parcul Tineretului); „Flori, 
cintece și veselie" (manifesta
re la care își dau concursul 
formațiile artistice ale organi
zațiilor U.T.C. din sectorul 5, 
Construcții si Sănătate. Loc de 
desfășurare: estrada varietăți
lor de la „Rozarium". din Parcul 
Tineretului) ; „Tinerețe, dra
gă-mi ești" (spectacolul realizat 
de formațiile artistice de tine
ret ale sectoarelor 1 și 3 se va 
desfășura în Parcul Herăstrău, 
la estrada „Miorița") : „Rîde 
iarăși primăvara" (își dau con
cursul formațiile tineretului din 
sectorul 2. locul de desfășura
re fiind estrada „Aleea tran
dafirilor" din Parcul Herăstrău); 
„Columnele tinereții" (spectacol 
realizat cu participarea forma
țiilor artistice ale organizației 
U.T.C. din sectorul 6 la estra
da din Insula Dîmbovița, pro
gramat pentru orele 16). Toate 
celelalte manifestări vor începe 
la orele 17.

ALBA. „Flori de mai" se 
întitulează recitalul de muzică 
și poezie care se va desfășura 
pe 1 Mai la Clubul tineretului 
din Aiud. în aceeași zi. la Alba 
Iulia, la Centrul de creație si 
cultură socialistă ..Cîntarea 
României" pentru tineret va 
avea loc ..Carnavalul tineretu
lui". Ambele acțiuni sînt pro
gramate pentru orele 17. Dintre 
manifestările zilei de 2 Mai 
consemnăm Serbările cîmpe- 
nesti care vor începe Ia orele 
11 la Blaj (pe Cîmpia Liber
tății) si la Sebeș (in Parcul 
Arini).

SPORT

DUPĂ „BĂTĂLIA** DE SUB ACROPOLE
Cum era de așteptat, comen

tariile pe marginea meciului de 
la Atena continuă, cu aprindere, 
în focul lor domină sentimentul 
și ideea că echipa noastră a ju
cat departe de nivelul primelor 
două partide din preliminariile 
C.M., cele din toamnă. Trebuie, 
însă, reținut că au lipsit din lot 
și din echipă patru titulari, în 
frunte cu stelistul Marius Lăcă
tuș. omul de legătură între mij
loc și atac, atacantul cel mai în 
formă în ultima vreme. O piesă 
— și n-a fost singura — schim
bată într-un mecanism contea
ză mult. A mai fost și atmosfe
ra foarte încinsă cu explozii 
de petarde fără contenire — 
una a explodat chiar lîngă ban
ca noastră de rezerve — „armă" 
de intimidare, cu efect psiholo
gic. Dar explidația adevărată 
rămîne. oricum, tot jocul slab, 
incoerent cu „vedetele" echi
pei noastre în zi slabă. Neplă
cut este că s-a ajuns la situația 
de a juca meciul decisiv în ul
tima etapă a preliminariilor, a- 
dică ia 15 noiembrie, la Bucu
rești. cu Danemarca. înaintea 
acestui meci s-ar putea ca da
nezii &â aibă un avans de un 
punct 1 Firește, după calculele 
hîrtiei. Dar cîte se-ntîmplă po
trivit acestor calcule ? Deocam
dată să ne pregătim serios pen
tru partida cu Bulgaria de la 17 
mai ! Pentru că s-ar putea ca, 
după atîtea eșecuri, adversarii 
să aibă o izbucnire de orgoliu !

Cu această digresiune să tre
cem la etapă. Ea începe 

adusă la elaborarea ■ și înfăp
tuirea politicii partidului și 
statului nostru, ia dezvoltarea 
științei, invâțămmtului și cul
turii, la creșterea prestigiului 
României in lume.

în cuvmtările rostite de 
primii secretari ai comitetelor 
județene de partid a fost sub
liniată însemnătatea istorică a 
demonstrației patriotice anti
fasciste și antirăzboinice de la 
1 Mai 1939, in organizarea și 
desfășurarea căreia tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, tovarășa 
Elena Ceaușescu au avut un 
rol determinant, prima mișca
re puternică din Europa din 
acei ani, care a chemat nu 
numai poporul român și 
clasa muncitoare din Româ
nia, dar și muncitorimea, for
țele democratice, progresiste 
de pe întregul continent la 
lupta împotriva fascismului, 
centru apărarea libertății po
poarelor. S-a relevat că 
acest eveniment istoric de 
rezonantă polițică europeană 
a pus in evidentă uriașe
le resurse ale clasei munci
toare, ale poporului nostru, 
capacitatea Partidului Comu
nist Român de a conduce 
lupta pentru dreptate socială 
și libertate națională, pentru 
independenta, suveranitatea si 
integritatea teritorială a pa
triei. în cadrul adunărilor 
festive au fost înfățișate ma
rile realizări obținute de 
poporul nostru, strîns unit în 
jurul partidului, al secretaru
lui său general, în construc
ția socialistă, in dezvoltarea 
economico-socială armonioasă, 
echilibrată a tuturor județe
lor țării, în ridicarea patriei 
pe noi trepte de progres și 
civilizație, îndeosebi in pe
rioada inaugurată de cej de-al' 
IX-lea Congres al partidului, 
în .,Epoca Nicolae Ceaușescu". 
S-a relevat puternica semni

BAIA MARE. Evocarea isto
rică : .,1 Mai 1939—1989. 50 de 
ani de la marea demonstrație 
patriotică, antifascistă și an
tirăzboinică de la 1 Mai 1939" 
este programată pentru orele 13 
la Centrul de creație și cultură 
socialistă „Cîntarea României" 
pentru tineret din Baia Mare. 
Dintre acțiunile dedicate Zilei 
tineretului amintim simpozio
nul : „Tineretul — prezență ac
tivă în înfăptuirea programelor 
de dezvoltare economico-socială 
a patriei" (orele 13) și specta
colul folcloric „Mai in sărbă
toare", programat in continua
rea acestuia. Cele două mani
festări vor avea loc la Centrul 
de creație și cultură socialistă 
„Cîntarea României" pentru ti
neret din municipiul reședință 
de județ.

Semnalăm tinerilor din Sighe- 
tul Marmației serbarea cîmpe- 
nească ce va începe la orele 17 
la zona de agrement Teplița.

BRAȘOV, Baza sportivă și de 
agrement Noua va fi, pe 1 Mai, 
cu începere de la orele 9,30, 
gazda Festivalului județean de 
folclor al elevilor. Pe 2 Mai. tot 
aici, se vor desfășura întreceri 
sportive la tenis de cimp, bas
chet, handbal și cros, băieți și 
fete. La Teatrul Muzical din 
Brașov va avea Ioc spectacolul 
omagial „Anotimpul tinereții", 
cu începere de la orele 15. Ma
nifestarea, programată pe 2 
Mai, este dedicată Zilei tinere
tului.

GIURGIU. In municipiul 
Giurgiu, atît pe 1 cît și pe 
2 Mai, Ia baza sportivă „Ceta
tea" sînt programate, cu înce
pere de la orele 17. două bo
gate programe cultural-educa
tive, susținute de formațiile 
artistice ale U.T.C. : formația 
de muzică ușoară „Geso" etc. 
Si în acest an. Comitetul jude
țean al U.T.C. va organiza la 
Pădurea Bălănoaia din apropie
rea reședinței de județ, pe du
rata întregii zile de 2 Mai, o 
amplă serbare cîmpenească. 
Genericul acesteia este : „La 
sărbătoarea tinereții noastre".

IAȘI. Tinerii municipiului 
Iași pot participa pe 1 Mai. cu 
începere de la orele 17. la 

cu meciul „vedetă". Steaua — 
Sportul Studențesc, o partidă de 
atracție avînd în vedere reviri
mentul echipei din Regie și, de
sigur, firma și performantele 
gazdelor. Actualul „lider", 
Dinamo (Steaua are un joc mai 
puțin, restanta cu ,.U" Cluj-Na- 
poca) susține o întîlnire. de ase
menea, interesantă, la Moreni, 
cu Flacăra, fie si numai pentru 
motivul că echipa locală a înre
gistrat în ultimele etape victorii 
la scor și puncte prețioase în 
deplasare. intențiile Flăcării

FOTBAL:
Avancronica etapei

fiind evidente că accelerează 
spre „Cupa UEFA", care ar fi o 
nouă premieră românească în 
„cupele europene". Dintre me
ciurile în care drama punctelor 
va fi în prim-plan este cel de 
la Galați, dintre Oțelul și F.C. 
Argeș. Gălățenii încearcă totul 
spre a urca în grupul formați
ilor asupra cărora planează in
certitudinea și cum multe se 
pot și se întîmplă, în fotbal, 
norocul să-i poată salva. Ceea 
ce e puțin probabil. S.C. Bacău 
— Inter Sibiu, alt meci, de 
vîrf. în sensul că gazdele dacă 
pierd, se rostogolesc pe „nisipu
rile mișcătoare". în vreme ce 

ficație a lichidării datoriei 
externe, realizare istorică, 
dovadă a vitalității economiei 
noastre naționale, a forței 
creatoare a poporului român, 
care deschide noi perspective' 
de dezvoltare multilaterală a 
patriei.

Adunările consacrate zilei 
de 1 Mai au pus in lumină 
voința colectivelor muncito
rești de la orașe si sate de a 
asigura traducerea exemplară 
în viată a obiectivelor stabi
lite de Congresul al XIII-lea 
si Conferința Națională ale 
partidului și, prin aceasta, 
propășirea neîntreruptă a pa
triei noastre socialiste. înăl
țarea ei pe noi trepte de pro
gres si civilizație.

Făcîndu-se ecoul sentimen
telor de deosebită satisfacție, 
de aleasă mindrie patriotică 
ale tuturor cetățenilor țării 
pentru împlinirile fără egal 
în istoria României, partici- 
panții Ia adunările festive au 
adresat secretarului general 
al partidului, președintele Re
publicii, tovarășul NICOLAE 
CEAUSESCU, telegrame care 
dau glas încrederii nețărmu
rite in viitorul luminos al 
patriei noastre socialiste, 
odată cu angajamentul ferm 
al oamenilor muncii, al în
tregului nostru popor de a 
acționa cu hotărîre și răspun
dere pentru îndeplinirea în 
cele mai bune condiții, la un 
înalt nivel1 de calitate și efi
ciență, a planurilor și progra
melor de dezvoltare eco
nomică și socială, pentru a 
întimpina cu importante suc
cese aniversarea a 45 de ani 
de la revoluția de eliberare 
socială si națională, antifas
cistă si antiimperialistă si 
Congresul al XIV-lea al Parti
dului Comunist Român.

(Agerpres)

Ștrandul tineretului, la un 
amplu spectacol de muzică si 
poezie prezentat de Studioul 
tinerilor interpreți „Columna" 
al Comitetului municipal al 
U.T.C. La aceeași oră, la Cen
trul de creațiq și cultură socia
listă „Cîntarea României" pen
tru tineret, va evolua ansam
blul folcloric „Plaiuri moldave" 
al tineretului. Tot pe 1 Mai. la 
Tîrgu Frumos, la Centrul de 
creație și cultură socialistă 
„Cîntarea României", la orele 
15 va începe spectacolul muzical 
„Tinerețea noastră — tinerețea 
patriei". Pe 2 Mai. Ștrandul 
tineretului din Iași va găzdui, 
de data aceasta cu începere de 
la orele 15. „Carnavalul tinere
tului". De asemenea, de! la ace
eași oră. la Hîrlău. se va, desfă
șura Spectacolul „La sărbătoa
rea tinereții", la Centrul de 
creație și cultură socialistă 
„Cîntarea României". .•••>’

SATU MARE. în organizarea 
Comitetului județean al U.T.C., 
la I.U.M. Satu Mare (orele 10) 
și în comunele Livada și Su-'ur 
(orele 13). pe 1 Mai va fi sus
ținut un ciclu de expuneri pe 
tema : „50 de ani de la marea 
demonstrație patriotică. an
tifascistă și antirăzboinică de 
la 1 Mai 1939. Rolul determi
nant al tovarășului Nicolae 
Ceaușescu si al tovarășei Elena 
Ceausescu în organizarea si des
fășurarea marii demonstrații". 
Pe 2 Mai. la Monumentul Osta
șului Român este organizată o 
acțiune de înminare festivă a 
carnetelor de membru al U.T.C.. 
urmată de spectacolul de mu
zică si poezie patriotică „Pri
măvara tinereții". în aceeași zi. 
la orele 11. la zona de agrement 
Somes va începe ampla mani- : 
testare culturală „Tinerețea 
noastră — tinerețea patriei". La 
orele 17. tinerii sătmăreni sînt 
invitați să participe la ..Car
navalul tineretului" ce va avea 
Ioc la Teatrul de vară.

SIBIU. Tinerii din organiza
țiile U.T.C. ale municipiului și 
județului Sibiu vor participa la 
o suită de manifestări omagiale 
programate in cursul zilei de 
1 Mai la Păltiniș : expunerea : 
„50. de ani de la marea de
monstrație antirăzboinică și an
tifascistă de la 1 Mai 1939" ; 
gala de filme inspirate de lupta 
partidului, purtată în anii ile
galității ; spectacolul festiv sus
ținut de formațiile artistice ale 
tineretului din unități economi
ce, licee și așezăminte de cul
tură sibiene. Pe 2 Mai, la Cen
trul de creație și cultură socia
listă „Cîntarea României" pen
tru tineret din Ocna Sibiului, 
va avea loc dezbaterea : „Ti
neretul — viitorul României so
cialiste. Realizări, năzuințe, per
spective".

NICOLAE ȚONE

succesul oaspeților i-ar aduce 
pe aceștia, probabil, din nou, pe 
locul patru, deci pe o poziție 
de „cupă europeană". Pentru 
că, revenind, actuala ocupantă a 
locului mult rîvnit — patru — 
are șansa a doua în meciul cu 
Dinamo. La fel se pune proble
ma ..ori tot. ori nimic". în par
tida de la Constanta, Farul — 
Rapid, pentru gazde nevoia am
belor puncte fiind mai arză
toare ca orieînd. intr-adevăr o 
chestiune de existență... pe. pri
ma „scenă" ! Sînt și partide. în 
această rundă. în care echipele 
gazdă pornesc, din start ca fa
vorite : Victoria — F.C. Bihor.- 
Corvinul — F.C. Olt, sau F.C.M. 
Brașov — „U" Cluj-Napoca. 
Aceasta prin prisma jocului „la 
domiciliu" și din perspectiva re
zultatelor din etapele preceden
te. Mai deosebit se pune proble
ma în meciul „lanternei", A.S.A. 
Tg. Mureș, cu ocupanta locu
lui... 13 : Universitatea Craiova. 
Diferența dintre poziții nu e 
mare, cinci trepte, dar la punc
taj distanta este uriașă : 19
puncte, pentru oaspeți, contra, 
doar 6 pentru gazde. Să aibă 
mureșenii orgoliul de a mai de
monstra că sînt totuși o echipă 
de divizia A ? Rămîne de văzut. 
Oricum, actuala etapă nu anun
ță modificări de esență în cla
sament. Poate doar unele 
schimbări de locuri să se pro
ducă la polul de jos al ierarhiei. 
Vom vedea.

v. cabulea

Pe cîțiva quadrați
• La Combinatul Siderurgic Hunedoara, 600 de tineri 

participă la acțiuni de muncă în sprijinul producției, în 
vederea realizării peste plan a 20 armături de înaltă pre
siune, 5 garnituri roți rulare. 10 aparate de măsură și con
trol, 3 trolii, 25 aparate de sudură și vor recupera 100 tone 
fier vechi • Tinerii din unitățile economice ale județului 
Prahova și-au propus să realizeze peste plan, în cadrul 
„Decadei record în producție", 500 m.p. geam laminat, 
450 m.p., carton duplex, 250 m.l. material tubular. 2 cutii 
viteză, 2 electromotoare, 15 piese și subansamble, 1500 kg. 
vată de sticlă • 600 de tineri din comunele județului Călă
rași participă Ia plantat legume pe 160 hectare, irigat cul
turi pe 700 hectare, întreținut culturi prăsitoare pe 1200 
hectare • Comitetul U.T.C. al Liceului industrial nr. 12 
din București a organizat o expunere cu tema : „2 Mai — 
tradiții revoluționare de munca și luptă ale tineretului pa
triei noastre" • La Centrul de creație și cultură socialistă 
„Cîntarea României" pentru tineret din orașul Balș, județul 
Olt, se va desfășura un spectacol sub genericul : „Vers și 
cintec partidului iubit" • Comitetul municipal Pitești al 
U.T.C. va organiza o expunere cu tema : „Marea demon
strație patriotică, antifascistă și antirăzboinică de la 1 Mai 
1939. Contribuția determinantă a secretarului general al 
partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, la pregătirea și 
desfășurarea ei".

UN SALON AL ARTELOR
ÎN HERĂSTRĂU

în prag de mai. ca în fiecare an. un anume 
colț din Parcul Herăstrău intră în stăpînirea 
artiștilor plastici amatori. în cele două pavi
lioane destinate special expozițiilor de artă 
plastică s-a deschis. începînd de marți, 25 
aprilie a.c.. Salonul anual de pictură, grafică 
și sculptură al Asociației Artiștilor Plastici 
Amatori din municipiul București, manifes
tare înscrisă în cadrul Festivalului național 
„Cîntarea României". Mai bogat decît în alți 
ani. salonul reunește peste patru sute de lu
crări. Pictura, amplu reprezentată, se remarcă 
printr-o mare varietate tematică, multe din 
exponate înfătișirid peisajul înfloritor al Ca
pitalei și al țării, construcțiile maiestuoase, 
chipul omului zilelor noastre, natura patriei 
în tot ce are ea mai frumos. Intre lucrările 
de grafică — și ele mai numeroase decît în 
anii trecuti —. se disting, cîteva „eminescie
ne", de ales rafinament coloristic. ușor nostal
gice, mîngiiate de marea poezie. (Ligia-Dorina 
Dumitrache).

întrebări pentru

Actorul VICTOR REBENGIUC
— Stimate Victor Reben- 

giuc, de atîtea ori ați1 pus 
suflet din sufletul dv. pe 
scenă, îmbogățind teatrul, și 
filmul românesc cu roluri de 
referință, dărulndu-ne1 nouă, 
spectatorilor, bucuria r întîl- 
nirii cu personaje memora
bile. Sînteți mulțumit de ceea 
ce ați realizat pînă acum ?

— Am mai spus-o cu 
alt prilej : în general sînt 
nemulțumit de mine. Cînd 
voi ajunge să joc cum vreau 
eu, cum simt eu că pot și 
trebuie să o fac, atunci voi 
fi mulțumit.

— Spuneați cîndva, ipiț-un 
"interviu : „Dorința mea tea 
fttâi mare și cea mai prOfiin- ‘ 
dă. este să ajung : un.. actor<>,,■ 

_foarte mare..." Va mai. ,urr „ 
mărește aceasTă dorință ?

— Sigur că da. Consider că. , 
este o dorință firească. .Pen- , 
Ini că rrrt sd pare firesc să •• 
al un ideal, să .aspiri spre io-•

Foto-album

Buchet de mai...
Foto : G. MOTQIANU

' "în "perioada 28—30 aprilie se desfășoară a Xî-a ediție « 
"Feslivăltâui-concurs Baladele Dunării, organizat de Comi
tetul județean Galați al Uniunii Tineretului Comunist, în 
colaborare cu Ziarul „Scînteia tineretului" și cu revistele 
„Luceafărul", „Contemporanul", „România literară", „Cin- 
tarea României", „Flacăra", „Săptămina". Tinerilor poeți 
interpreți “de muzică tinără din 21 de județe ale țării, li 
se alătură o serie de formații și artiști bine cunoscuți. Spec
tacolele se desfășoară in sala Centrului de creație și cul
tură socialistă Cîntarea României pentru tineret din Galați, 
iar sîmbătă și duminică pe stadionul „Oțelul". (Cristian 
PopesCu).

TINEREȚEA ÎN COMPETIȚIE
La Centrul de cultură și creație socialistă „Cîntarea 

României" din Combinatul Poligrafic „Casa Scînteii" a avut 
loc faza pe întreprindere a concursului ..Muncii, tinereții, 
frumuseții", organizat de Comitetul U.T.C. din C.P.C.S. 
Locul întîi a fost obținut de Mariana Dănescu de la Secția 
„Tipar adine", locul doi a revenit Mireleî Săndulea de la 
Secția „Legătorie", iar locul trei Simonei Cristescu de la 
Secția „Culegere". Din rîndul concurentelor s-a mai remar
cat Pia Pruteanu, secretara Comitetului U.T.C. din Organi
zația secției „Legătorie". Fruntașe în activitatea productivă, 
participantele la întrecere au etalat frumoase calități inter
pretative lâ recitări, pantomimă. dans modern si muzică 
-instrumentală (Cristiana Stoicuț).

INFLORESCENȚĂ

ORIZONTAL : 1) 
Răcoritoare la sti
clă. 2) Un pic de 
sare amară — 
Osie ! 3) Rea de 
gură — Dă iama în 
flori. 4) Drept de 
veto — Ușor de 
îmbrobodit — Mu
safir nepoftit la 
stînă. 5) Soluție 
pentru protecția ra

diatoarelor — Ridi
cată la scară. 6) 
Soarele litoralului!
— întreprindere de 
profil. 7) Carieră la 
nivelul solului (pl.).
8) Mină de creion!
— Doarme Întors 1
9) înaintea depu
nerii in urnă (pi.).
10) Realizează o 
recepție de calitate

anumită înălțime. Iar mese
ria noastră este plină de 
„înălțimi", la care însă ajungi 
cu greu. De aceea, pentru 
mine incă este un deziderat.

— Cît timp durează munca 
de creație a unui rol ?

— Să nu credeți că munca 
de creație se termină o dată 
cu premiera spectacolului. 
Ea continuă de-a lungul 
timpului, cit trăiește și spec
tacolul.. ......

— Ce reprezintă spectato
rul pentru dv. ?

— Un partener, pe care 11 
doresc cit mai inteligent, dis
pus-? să-înțeleagă și să accep
te, propunerile noastre de pe 
scenă.

— De ce credeți că vin 
oamfehfl la teatru ?

—^ Pentru''că se văd pe ei 
înșiși -și se pot înțelege mai 
bine.

LAURENȚIU
- UNGUREANU

.BALADELE DUNĂRII"

— Termen de jude
cată.

VERTICAL : 1)
Se joacă cu focul — 
Suflet de paiață! 2) 
Produs de calitate 
superioară. 3) Fază 
de joc în sală — 
Pocnitoare de săr
bători (pl.). 4)
Stîrpește răul de 
la rădăcină — Floa
re de mină ! 5) I- 
lustrate cu flori de 
cimp — Dă multă 
bătaie de cap. 6) 
Semne particulare 
(sg.). 7) Apariție 
neobișnuită (mase.)
— Se mențin în 
prim-planul acțiu
nii. 8) Pornesc ul
timele ! — Rămas 
pe drumuri. 9) Le
gat de gît — Preț... 
mediu ! 10) La re
vedere ! .

FLORIN
RADULESCU

Rubrică realizată de M. DRAGOMIR

CÎNTEC Șl VERS
Municipiul Slatina a găzduit, 

recent, intr-o organizare irepro
șabilă, asigurată de Comitetul 
județean Olt al U.T.C., Inspec
toratul școlar al județului Olt, 
Comitetul municipal Slatina al 
U.T.C. și Consiliul județean 
Olt al Organizației Pionierilor, 
evoluția în finala republicană a 
Festivalului național „Cîntarea 
României" a formațiilor artisti
ce și a soliștilor din școlile și 
din liceele județului Olt. Ute- 
ciști, pionieri, șoimi ai patriei 
au adus, prin cintec și vers, 
omagiul lor fierbinte, încărcat 
de dragoste și de recunoștință, 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
al cărui strălucit exemplu de 
dăruire patriotică, revoluționară 
constituie pentru tinăra gene
rație un mobilizator îndemn spre 
cutezanță. Printr-o diversitate 
de forme artistice, tinerii in
terpret! au slăvit măreția de 
azi a patriei socialiste, au cin
stit eroii neamului, au dat viață 
unor autentice tradiții folclori
ce, au oglindit aspecte cotidiene 
ale muncii și ale vieții lor de 
școlari. întreaga manifestare la 
care am asistat a pus clar în 
evidență valoroasele disponibi
lități de expresie ale artei 
amatoare de pe meleagurile Ol
tului de jos. (Florin Antonescu).

PE SCENA
Comuna Macea, județul Arad, renumită prin 

hărnicia locuitorilor ei. ca $i prin ce’ebrul 
ei parc dendrologic s-a făcut vestită si prin 
organizarea, din doi în doi ani, a unui festi
val sătesc de umor. Recent s-a desfășurat aici 
cea de-a 4-a ediție.

în fața unui numeros public, ca și al ju
riului, prezidat de criticul Tudor Popescu, 
•tineri artiști amatori din mai multe județe 
au interpretat cu har. dăruire și nelipsitul 
spirit de competitivitate, texte. umoristice 
proprii sau apartinînd unor autori cunoscuți. 
Prin acest fel.de atitudine critic-ironică asu
pra unor aspecte din viata satului contem
poran ei au creat, cu talent, o oglindă spiri
tuală în care cei vizați se văd. sînt văzuți 
și determinați să se corijeze. în paralel s-a 
vernisat și o incitantă expoziție de cari
catură.

Prin participarea din ce în ce mai largă, 
prin modul elevat în oare s-a desfășurat, la 
nivelul unor manifestări artistice de anver
gură. festivalul umorului de la Macea. insoi- 
rat intitulat „GURA SATULUI" are toate 
șansele să-și ciștige o frumoasă tradiție. 
(Corin Bianu).

AGENDĂ
STUDENȚEASCĂ
Programul manifestărilor po- 

litico-ideologice al Centrului ae 
creație și cultură socialistă a 
studenților din , Craiova, a cu
prins și cuprinde acțiuni deose
bit de interesante, atît la sediu 
cit și în sălile de festivități ale 
diferitelor facultăți. Astfel, un 
„Dicționar economic", dezbatere 
realizată în colaborare cu cate
dra de Economie politică a U- 
niversitățil, a fost ' găzduit de 
Facultatea de Electrotehnică (27 
aprilie). „Cercul de presă", 
avind ca invitați redactori ai 
cotidianului „înainte", a progra
mat o ședință cu tema „Pregă
tirea și tipărirea presei" (28 
aprilie). „Orizont științific" este 
genericul sub care studenții de 
la „Agronomie" vor dezbate 
tema legată de „Cuceririle ști
inței în slujba dezvoltării in
tensive a agriculturii" (3 mai). 
„Tribuna educației mațerialist- 
științifice", va prilejui o expu
nere, urmată de discuții- (Radu 
Georgescu).

PRIMĂVARA 
POEZIEI

• în cadrul ultimei ședințe 
de lucru a Cenaclului „Nichita 
Stănescu" — al Bibliotecii Mu
nicipale „Mihail Sadoveanu" din 
Capitală — a fost prezentat vo
lumul de versuri „Planetă la 
fîndă" de Constanța Dumitru, 
n cuprinsul lecturilor de ate

lier au citit Rodrig Andriaș 
(poezie), Aurelia Humenîuc 
(teatru), și Teodora Ardeleanu 
(traduceri). Fotoreporterul Vasi-, 
le Blendea a fost prezent cu o 
remarcabilă microexpoziție, In- 
fățișînd imagini avîndu-1 în 
centrul atenției pe Nichita Stă
nescu (Octavian Melinte).

• O lectură incitantă, din 
mai noua ei „recoltă" de ver
suri, ne-a oferit, la ultima șe
dință a cenaclului literar al ti
neretului mureșean „Romului 
Guga" (desfășurată în data de 
21 aprilie), talentata elevă Ali
na Vellman, de la Liceul „U- 
nirea" din Tîrgu-Mureș. Pe 
marginea creației citite au luat 
cuvîntul : profesorul Cristian 
Stamatoiu, bibliotecara Angela 
Fanea, laboranta Cristina -Tă- 
maș. precum și elevii — Marius 
însurățelu, Silviu Moldovan, 
Mihaela Litiu, Cristina Șandor, 
Brândușa Lanțoș. Ședința a fost 
condusă de poetul Nicolae Bă- 
ciuț, redactor la revista „Vatrai*, 
care este și președintele cena
clului. (Eugeniu Nistor).

fel.de


O ȚARA DEMNA, INDEPENDENTA, 
ANGAJATA FERM ÎN EFORTURILE 
VIZÎND EDIFICAREA UNEI LUMI A 

PĂCII, PROGRESULUI Șl COLABORĂRII

Z
ile de puternică efer
vescență politică, de 
înflăcărată și exem
plară mobilizare a în
tregului popor, a tine

rei generații a țării in ampla 
operă a muncii și creației pen
tru înflorirea continuă a pa
triei premerg marea sărbătoa
re a lui Mai întii. Sub 
impulsul ideilor de inestima
bilă valoare teoretică și prac
tică cuprinse . in magistralele 
cuvîntări rostite de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu la plenare
le C;C. al P.C.R. și Consiliu
lui Național al Frontului De
mocrației și Unității Socialis
te, la sesiunea Marii Adunări 
Naționale, precum și la im
presionanta adunare populară 
din Capitală, la orașe și sate, 
pe marile platforme industria
le, pretutindeni unde bate Vi
guros pulsul edificării socia
liste, oamenii muncii intimpi- 
nă ziua de 1 Mai oferind 
pilda vie a atașamentului en
tuziast, nedezmințit la politica 
internă și externă a partidului 
și statului, dînd glas mindriei 
patriotice de a trăi și munci 
într-o țară pe deplin liberă, 
independentă, care își clădeș
te, printr-un pilduitor efort 
propriu, viitorul de noi și 
mărețe împliniri.

Marcarea printr-o multitu
dine de acțiuni și manifestări 
a acestui Tntîi de Mai aniver
sar, cînd se împlinesc cinci 
decenii de la marea demon
strație patriotică, antifascistă 
și antirăzboinică de la 1 Mai 
1939, în a cărei organizare un 
rol decisiv a revenit tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu, tovară
șei Elena Ceaușescu (Petres
cu), și un veac de la primul 
Mâi muncitoresc, se constitu
ie, fără îndoială, intr-un bi
nevenit prilej de retrospectivă 
a drumului parcurs pe calea 
afirmării vocației de pace și 
înțelegere internațională spe
cifică poporului român, a ma
terializării nobilelor idealuri 
și aspirații de solidaritate mi
litantă cu toate cauzele drepte 
ale umanității. înscrise din- 
totdeauna pe stindardul de 
luptă ăl partidului nostru co
munist, asemenea înalte țe
luri își află astăzi, in anii 
Epocii Nicolae Ceaușescu — 
epoca cea mai bogată în mă
rețe împliniri din întreaga is
torie milenară a poporului 
nostru — o elocventă, semni
ficativă concretizare în poli
tica externă românească. O 
politică aflata, mai mult ca 
oricînd, intr-o indisolubilă le
gătură dialectică, armonioasă, 
cu interesele, valorile și op
țiunile fundamentale ale so
cietății românești contempo
rane și in deplin consens cu 
năzuințele de mai bine ale tu
turor națiunilor planetei. O 
politică activă originală și 
constructivă, elaborată și pusă 
în aplicare cu strălucite re
zultate de secretarul general 
al partidului, președintele Re
publicii, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, militant neobosit 
pentru edificarea unei lumi a 
păcii, progresului și colaboră
rii, mai dreaptă și mai bună 
pe planeta noastră.

Nu există practic domeniu 
al vieții mondiale față de 
care, pe baza unor aprofun
date analize științifice, mate- 
rialist-dialectice. România să 
nu-și fi elaborat concepte și 
poziții proprii, realiste și în 
legătură cu care să nu fi 
avansat, cu înaltă responsabi
litate. propuneri și inițiative 
viabile, în consens cu marile 
imperative ale progresului is
toric general, cu interesele su
preme ale umanității. Punînd 
în aplicare o concepție nova
toare, de o calitate superioară, 
asupra conținutului solidarită
ții internaționale, în strînsă co

• Partidul Comunist Român 
întreține raporturi de prietenie, 
colaborare și solidaritate cu 
peste 200 de partide comuniste 
și muncitorești, socialiste, so- 
cial-democrate, cu alte forma
țiuni progresiste și democratice, 
cu mișcări de eliberare națio
nală și partide de guvernămînt 
din țările in curs de dezvoltare;

• România socialistă are 
astăzi relații politice și econo
mice cu 155 de state de pe toa
te continentele, față de 25 de 
state în 1947 și 67 de state în 
anul 1965;
• După Congresul al IX-lea 

al partidului au fost întreprinse

peste 200 de vizite la nivel înalt 
in țări din lumea întreagă;

• In cadrul dialogului pur
tat de președintele ‘ Nicolae 
Ceaușescu, România a fost vi
zitată de peste 300 de șefi de 
state și guverne;

• Țara noastră a construit 
prin cooperare sau participă la 
realizarea a peste 180 de obiec
tive economice în țări în curs de 
dezvoltare;

• Mii de specialiști români 
acordă asistență tehnică in țâri 
în curs de dezvoltare din Asia, 
Africa și America Latină;

• Uniunea Tineretului Co
munist și Uniunea Asociațiilor 
Studenților Comuniști din Româ

PE SCURT
Aprecieri unanime 

pentru produsele românești
La Ciudad Quesada, in 

Costa Rica a fost inaugurat 
„Tirgul anual agricol", la care 
firme străine expun tractoare, 
alte mașini agricole, autotu
risme.

întreprinderea românească „U- 
niversal-Autotractor", împreună 
cu firma costaricană ..Tractor- 
Universal" prezintă tractoarele 
românești „U-850 DT“, „U-6 400 
DTC" și „U-530 DTC", iar 
I.C.E. „Auto-Dacia" și fir
ma costaricană „Cosmo-Auto- 
motriz". autoturisme „Dacia", 
„Oltcit" și „ARO". 

relație cu realitățile unei lumi 
complexe, dinamice și confrun
tate cu grave probleme globa
le, partidul nostru comunist, 

secretarul său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, acționează 
cu fermitate pentru realizarea 
unității de voință și acțiune a 
tuturor popoarelor, a tuturor 
forțelor înaintate, lucide și 
responsabile ale contempora
neității, in vederea imprimării 
unui curs nou, pozitiv pe are
na mondială, pentru salvgar
darea păcii și asigurarea drep
tului suprem al oamenilor la 
viață, la o existență liberă și 
demnă. ,.Acordăm o mare în
semnătate colaborării cu parti
dele comuniste și muncitorești, 
cu partidele socialiste și social- 
democrate, cu alte forțe demo
cratice și considerăm că soli
daritatea și colaborarea aces
tora au o mare însemnătate 
în actualele condiții inter
naționale", sublinia tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU in 
cuvintarea rostită la lucrările 
Plenarei C.C. al P.C.R. „Sintem 
— evidenția secretarul general

„Privim cu optimism viitorul omenirii, avînd în
credere in forța clasei muncitoare, a țărănimii, 
intelectualității, in forțele progresiste, in lupta 
popoarelor de pretutindeni pentru o viață mai 
bună ți mai dreaptă, pentru o lume fără arme, 
fără războaie."

NICOLAE CEAUȘESCU

al partidului — pentru o creș
tere mai puternică a rolului și 
activității partidelor comuniste, 
pentru întărirea solidarității și 
colaborării lor, pentru a-și 
îndeplini misiunea de forțe 
active în lupta pentru soluțio
narea — împreună cu alte 
forțe și partide — a proble
melor complexe și grave ale 
lumii contemporane".

în acest spirit, Partidul Co
munist Român dezvoltă ample 
raporturi de prietenie, solida
ritate și colaborare cu peste 
200 de partide comuniste și 
muncitorești, socialiste și so- 
cial-democrate, cu mișcări de 
eliberare națională și partide 
de guvernămînt din țările in 
curs de dezvoltare, cu alte 
forțe politice democratice și 
progresiste din lumea întrea
gă. Urmînd neabătut politica 
partidului nostru, orientările 
și indicațiile de inestimabilă 
însemnătate ale tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, tineretul 
patriei, organizația sa revolu
ționară. Uniunea Tineretului 
Comunist, întreține strînse le
gături de solidaritate cu pește 
550 de organizații de tineret 
și studenți de diferit^ orien
tări politice, filosofice sau re
ligioase, își aduce contribuția 
la unirea forțelor tinerei ge
nerații în lupta pentru înno
iri, împotriva politicii impe
rialiste, colonialiste șl nSQȚO- 
lonialiste, pentrîl pace, ’ inde
pendență și progres economic 
și social.

Generoasa deschidere’ >pre 
lume a P.C.R. — forța1 polțtică 
conducătoare a națiunii noas
tre spre piscurile luminoase 
ale socialismului și comunis
mului — se regăsește, în mod 
semnificativ, și în politica ex
ternă a statului nostru, în preo
cuparea statornică a Româ
niei, a președintelui Nicolae 
Ceaușescu, vizînd dezvoltarea 
amplă a relațiilor cu toate 
statele lumii, fără deosebire 
de orînduire socială. O ase
menea deschidere șe concreti
zează în primul find în faptul

ELOCVENTE EXPRESII ALE SOLIDARITĂȚII ACTIVE

nia au statornicit relații de so
lidaritate și colaborare cu peste 
550 de organizații de tineret și 
studenți revoluționare, progre
siste și democratice de pretu
tindeni;
• Organizația revoluționară 

a tineretului român participă 
activ la dialogul desfășurat in 
cadrul mișcării internaționale a 
tinerei generații, aducindu-și 
contribuția la unirea forțelor ti
neretului contemporan in lupta 
pentru pace și progres, pentru 
edificarea unei lumi mai bune și 
mai drepte.

Produsele românești au în
trunit aprecierile unanime ale 
specialiștilor și publicului vi
zitator.
• INTR-O DECLARAȚIE fă

cută pe aeroport înainte de a 
pleca la New York, unde va 
participa la sesiunea extraor
dinară a Consiliului de Secu
ritate. consacrată situației din 
Panama, ministrul relațiilor ex
terne al acestei țări. Jorge Edu
ardo Ritter, a cerut încetarea 
amestecului străin. în speță al 
S.U.A.. în treburile interne pa
nameze — transmite agenția 
Prensa Latina. El a arătat că 
asemenea practici pun in peri
col pacea și securitatea regio

că, în prezent, țara noastră are 
relații politice și economice 
cu 155 de state, practic cu cva- 
sitotalitatea statelor indepen
dente ale lumii. La baza aces
tor legături, România așază 
principiile calitativ superioare 
ale egalității depline in drep
turi, independenței și suvera
nității naționale, neamestecu
lui in treburile interne, res
pectului și avantajului reci
proc, ale renunțării la forță 
și la amenințarea cu forța, 

. aducindu-și o apreciată con
tribuție la generalizarea lor in 
practica de zi cu zi a vieții 
mondiale, ca singurele norme 
de drept capabile să asigure 
relații echilibrate și armonioa
se între state, să garanteze 
pacea și înțelegerea pe pla
neta noastră.

Extinderea legăturilor mul
tilaterale ale României cu toa
te statele lumii este . însoțită 
totodată de implicarea activă 

’ și profund constructivă a țării 
noastre in eforturile desfășu
rate pe plan internațional pen- 
■tru soluționarea .justă și trai

nică a marilor probleme con
temporane, domeniu în care — 
așa cum relevă frecvent to
varășul Nicolae Ceaușescu — 
se impune mai mult ca oricînd 
conjugarea eforturilor tuturor 
popoarelor, forțelor politice și 
statelor pentru stoparea evo
luțiilor periculoase și asigu
rarea păcii. în ceea ce o pri
vește, România socialistă a în
țeles și înțelege să-și asume 
partea sa de responsabilitate 
in eforturile destinate însănă
toșirii climatului internațional, 
consolidării procesului destin
derii și asigurării dreptului la 
securitate egală, la pace și 
dezvoltare liberă pentru toate 
națiunile. Sînt bine cunoscute 
și larg apreciate multiplele 
demersuri, propuneri și ini
țiative ale României, ale 
președintelui Nicolae Ceaușescu 
vizînd soluționarea gravelor 
probieme cu care se confruntă 
omenirea acestui sfîrșit de se
col . Și mileniu, contribuțiile 
concrete aduse neîncetat la 
stimularea evoluțiilor pozitive, 
la promovarea unui nou mod 
de gindire și abordare a com
plexelor dosare contemporane.

După istoricul Congres al 
îX-leă al partidului, nu a 
existat practic sesiune a’ Or
ganizației Națiunilor Unite în 
cadrliî căreia Roipânia să nu 
fi ădUS inițiative de răspneț 
legate de problematica tip im
portanță majoră înscrisă pe 
agenda O.N.U’. șt vizînd desti
nele prezente șt viitoare ale 
umanității. Pe această linie 
se înscriu cele peste 50 de re
zoluții adoptate de forumul 

' mondial în directă relație cu 
problemele, interesele și as
pirațiile vitale ale tinerei ge
nerații, suită ce a culminat cu 
proclamarea anului 1985 drept 
An Internațional al Tineretu
lui. Aceleiași preocupări sus
ținute pentru rezolvarea mari
lor probleme ale epocii i se 
subsumează numeroasele re
zoluții adoptate de Adunarea 
Generală din inițiativa Româ
niei, în probleme ca încetarea 

nală. torpilînd eforturile în 
direcția realizării unui climat 
real și durabil de conlucrare in 
direcția depășirii dificultăților 
eu care sînt confruntate econo
miile naționale latino-americane 
și caraibiene.
• SENATUL SPANIOL — ca

mera superioară a parlamentu
lui — a aprobat tratatul his- 
pano-american, de cooperare în 
domeniul apărării semnat 
la 1 decembrie 1988 între cele 
două țări, după doi ani de ne
gocieri — informează agenția 
EFE. Tratatul extinde cu opt 
ani prezenta ne teritoriul spa
niol a bazelor militare ameri
cane. Totodată, tratatul pre

cursei înarmărilor-și trecerea 
la un program complex de 
dezarmare, cu accent pe de
zarmarea nucleară, canalizarea 
fondurilor alocate sectoarelor 
militare spre domenii ale acti
vităților pașnice, pentru pro
gresul economic și social al 
tuturor popoarelor, îndeosebi 
al celor din țările lumii a tre
ia. eradicarea subdezvoltării și 
edificarea noii ordini econo
mice și politice internaționale, 
soluționarea pe cale exclusiv 
pașnică a conflictelor dintre 
state, democratizarea vieții 
planetei și creșterea rolului și 
influenței O.-N.U. in lume, asi
gurarea independenței și suve
ranității, a dreptului la dez
voltare liberă pentru toate 
națiunile etc. Simpla enume
rare a unor asemenea deschi
deri ilustrează un impresio
nant spațiu problematic in 
care, în mod constant și con
secvent, România s-a implicat 
cu înalt umanism, cu răspun
dere, alăturîndu-se eforturilor 
de edificare a unei lumi paș
nice, mai bune și mai drepte.

în cadrul procesului vizînd 
consolidarea destinderii, edifi
carea unui climat autentic de 
securitate și pace in Europa, 
dincolo de rolul de pionierat, 
unanim recunoscut, jucat de 
țara noastră în înlăturarea 
practicilor „războiului rece”, 
în normalizarea climatului 
politic și inițierea dialogului 
general-european, România a 
acționat permanent pentru îm
bogățirea prevederilor înscri
se ih Actul final de la Hel
sinki, pentru realizarea unei 
Europe unite, a păcii și unei 
rodnice colaborări. O retro
spectivă. chiar esentializată. a 
marilor acțiuni ale politicii 
externe românești, nu poate să 
nu scoată de asemenea în re
lief solidaritatea activă, mili
tantă a poporului nostru, a 
României socialiste cu lupt? 
popoarelor împotriva politicii 
imperialiste, colonialiste și 
neocolonialiste, pentru asigu
rarea dreptului fiecărei na
țiuni de a-și hotărî singură 
soarta, calea dezvoltării, fără 
ingerințe sau presiuni din ex
terior. , In acest context se în
scrie ajutorul multilateral — 
politic, diplomatic, moral și 
material — acordat de țara 
noastră mișcărilor, de eliberare 
națională, în lupta lor dreap
tă pentru scuturarea jugului 
dominației străine, ca și spri
jinirea eforturilor de progres 
ale tinerelor state indepen
dente, printr-o amplă coope
rare reciproc avantajoasă, prin 
asistență tehnică sau formarea 
unor cadre de specialitate în 
instituțiile românești de învă- 
țămint.

Sînt acestea doar cîteva 
secvențe ilustrînd tradițiile 
mereu îmbogățite de solidari
tate militantă ale poporului 
nostru, ale României socialis
te cu popoarele și forțele care 
luptă pentru o viață mai bună, 
liberă și demnă, pentru a 
transmite generațiilor viitoare 
o lume desoovărată de arme 
și amenințări, o lume a păcii 
și înțelegerii internaționale 
Evocarea lor astăzi, în ajun 
de Mai Tntîi, evidențiază în 
mod elocvent perenitatea idea
lurilor, supreme ce i-au ani
mat pe participanții la marea 
demonstrație patriotică, an
tifascistă și antirăzboinică de 
la 1 Mai 1939. România de azi, 
România Epocii Nicolae 
Ceaușescu afirmîndu-se plenar 
ca o țară liberă și indepen
dentă, ca un factor activ al 
luptei pentru împlinirea nă
zuințelor fierbinți ale tuturor 
popoarelor, intr-o lume mai 
sigură, mai dreaptă și mai 
fericită.

Grupaj realizat de 
AUREL PERVA

vede reducerea-de la 14 000 la 
circa 9 000 a militarilor care 
servesc aceste baze, precum și 
evacuarea, in interval de trei 
ani, a celor 72 de avioane de 
luptă de tip „F-16“ amplasate 
la baza Torrejon.
• POTRIVIT STATISTICI

LOR OFICIALE, la sfirșitul 
lunii ianuarie 1989, populația 
Uniunii Sovietice număra 
286 717 000 locuitori — relatea
ză agenția T.A.S.S. De la re
censământul din 1979, populația 
U.R.S.S. a crescut cu 24 300 000 
locuitori. Uniunea Sovietică 
continuă să se plaseze pe cel 
de-al treilea loc în lume ca 
populație.

D d =ii HOTARE
(«știri,note, comentarii • „știri, nofe, fcomentar ii• )

Schimb de mesaje la nivel înalt 
româno-afgan

KABUL 28 (Agerpres). — Din 
partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. secretar «general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialis
te România, au fost tr-ansmise 
tovarășului Najibullah. secretar 
general al Comitetului Central 
al Partidului Democratic al 
Poporului din Afganistan, pre
ședintele Republicii Afganistan, 
un mesaj de prietenie însoțit de 
calde felicitări și cele mai bune 
urări cu prilejul celei de-a 
XI-a aniversări a Revoluției din 
Aprilie, iar poporului afgan 
prieten urări de pace și prospe
ritate.

Mulțumind, tovarășul Naji- 
bullah a rugat să se transmită 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
un călduros salut prietenesc și 
cele mai bune urări de sănătate 
și fericire personală, de noi suc
cese poporului român în dez
voltarea multilaterală a patriei.

Schimbul de mesaje a avut 
loc cu prilejul primirii de către 
președintele Republicii Afganis
tan a delegației de partid și de 
stat a Republicii Socialiste 
România, condusă de tovarășul 
Gheorghe Pană, membru al Co
mitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R.. președintele Co
mitetului pentru Problemele 
Consiliilor Populare, care a par
ticipat la festivitățile’de la Ka
bul ocazionate de cea de-a Xl-a 
aniversare a Revoluției din A- 
prilie — Ziua, națională a po^- 
porului afsan.

Adunarea festivă de la Kabul
KABUL 28 (Agerpres). — La 

Kabul s-a desfășurat o adunare 
festivă, cu ocazia celei de-a 
Xl-a aniversări a Zilei Revolu
ției — relatează agenția T.A.S.S. 
Președintele Republicii Afga
nistan. Najibullah, a rostit o 
cuvintare. Referitor la situația 
actuală din țară, vorbitorul a 
evidențiat politica de reconci
liere națională promovată de 
guvern, in concordanță cu in
teresele poporului, arătînd că.

BERLINUL OCCIDENTAL : Aspect de la o ampla demonstrație îm
potriva proliferării neonazismului in viața politică

încheierea reuniunii extraordinare a Consiliului
Ligii Arabe consacrate

TUNIS 28 (Agerpres). — La 
Tunis s-au încheiat lucrările 
reuniunii extraordinare a Con
siliului Ligii Arabe, consacrate 
situației din Liban.

Potrivit agențiilor de presă, 
Consiliul Ligii Arabe a hotărit 
crearea unui corp de observa
tori din rîndul statelor membre, 
sub autoritatea directă a secre
tarului general al organizației 
panarabe. însărcinat cu supra-

Dificultăți economice si socialei *

in țări capitaliste
MADRID 28 (Agerpres). — La 

chemarea sindicatelor, circa 
două milioane de oameni ai 
muncii din Spania — salariații 
din transporturile publice și cir
ca 900 000 de funcționari de stat 
din diverse servicii — au în
ceput o grevă de 24 de ore, re- 
vendicînd îmbunătățirea condi
țiilor de muncă și viață, infor
mează agențiile T.A.S.S. și 
A.D.N.

TOKIO 28 (Agerpres). — Nu
mărul șomerilor in Japonia a 
crescut, în martie, cu 20 000, to- 
talizind 1,46 milioane, indică o 
statistică oficială niponă, dată 
publicității la Tokio.

BRUXELLES 28 (Agerpres). 
— Prețurile cu amănuntul in 
țările membre ale C.E.E. au 
crescut in medie cu 0,4 la sută 
în luna martie, ridicind astfel 
rata medie anuală a inflației 
la 5 la sută, informează agenția

Preocupări privind protecția mediului 
înconjurător

LONDRA 28 (Agerpres) — La 
Londra se desfășoară un semi
nar special cu privire la pro
blemele mediului înconjurător. 
Oameni de știință și experți 
examinează ultimele date cu 
privire la consecințele creș
terii nivelului apelor mării, 
determinată de „efectul de seră". 
Pe agenda seminarului figurea
ză. de asemenea, problema de
teriorării stratului de ozon și a 
bosibilității sporirii numărului 
cazurilor de cancer din cauza 
creșterii intensității razelor 
ultraviolete.

BRASILIA 28 (Agerpres) — 
Președinții țărilor membre ale 
Pactului Amazonic. din care fac 

în cadrul convorbirii care a 
avut lAc cu acest prilej, au fost 
evocate relațiile de prietenie și 
colaborare dintre Partidul Co
munist Român și Partidul De
mocratic al Poporului din Afga
nistan, dintre România și Afga
nistan. exprimîndu-se dorința 
dezvoltării acestora pe baza ega
lității. respectării independen
ței și suveranității, a neameste
cului in treburile interne și a- 
vantajului reciproc, a dreptului 
fiecărui partid de a-și elaboag 
in mod autonom linia politică *1 
programele de dezvoltare, spe* 
binele și in interesul celor de«â 
popoare, al cauzei păcii și înțe
legerii internaționale.

★
Delegația de partid și de stat 

română a participat la parada 
militară și la adunarea festivă 
organizate cu prilejul celei de-a 
Xl-a aniversări a Revoluției din 
Aprilie.

în timpul prezenței sale la 
Kabul, delegația română a fost 
primită de tovarășul S.A. Kesht- 
mand. membru al Biroului Po
litic al C.C. al P.D.P.A.. pre
ședintele Consiliului de Miniștri 
al Republicii Afganistan, și s-a 
întîlnit cu N. Kawyani. membru 
al Biroului Politic, secretar al 
C.C. al P.D.P.A. în cadrul între
vederilor au fost examinate sta
diul relațiilor dintre P.C.R. și 
P.D.P.A.. dintre România și Af
ganistan, posibilitățile de dez
voltare a acestora, precum și 
unele probleme internaționale 
de interes comun.

în pofida declarării repetate a 
încetării focului de către gu
vernul afgan, grupările opozi
ției înarmate continuă să urmă
rească soluționarea conflictului 
intern prin forță, respingînd 
propunerile realiste și pașnice 
ale guvernului. A fost reafir
mată dorința Republicii Afga
nistan de a face tot ce depinde 
de ea pentru a adinei relațiile 
de pace și prietenie cu țările 
vecine.

situației din liban
veghesea încetării focului, ridi
cării blocadei și redeschiderii 
punctelor de trecere din capita
lă. Consiliul. Ligii Arabe chea-r 
mă toate părțile libaneze să 
coopereze cu observatorii arabi. 
De asemenea, Consiliul de 
Securitate este chemat să asi
gure aplicarea rezoluției 425, 
care cere retragerea trupelor 
israeliene din sudul Libanului.

A.N.S.A., citind un raport al 
Comisiei Pieței Comune dat pu
blicității la Bruxelles. /

Cele mai mari creșteri de pre
țuri în luna martie s-au înre
gistrat în Grecia (2,7 la sută), 
Portugalia (0,9 la sută) și Da
nemarca (0,6 la sută).

OTTAWA 28 (Agerpres). — 
Bugetul de stat al Canadei pe 
anul fiscal 1989—1990, anunțat 
de ministrul canadian de finan
țe, Michael Wilson, conține un 
deficit de 30,5 miliarde dolari 
canadieni, în pofida unei largi 
game de majorări de impozite 
și a unor reduceri de cheltuieli, 
în pofida reducerii cu 5 miliarde 
dolari canadieni a deficitului pe 
anul fiscal curent și cu 9 mi
liarde — anul viitor — a spus 
Wilson, datorită majorării do- 
binzilor la datoria publică de 
320 miliarde dolari canadieni a 
țării, deficitul se va ridica anul 
acesta la 30,5 miliarde dolari.

parte Bolivia. Brazilia, Colum
bia. Peru. Ecuador, Venezuela, 
Guyana și Suriname, urmează 
să participe la o reuniune la 
nivel înalt în zilele de 6 și 7 
mai in orașul brazilian Manaos.

Potrivit ziarului brazilian „O 
Globo", cu acest prilej va fi 
semnată „Carta de la Manaos". 
în care se subliniază că proble
mele privind apărarea mediului 
înconjurător nu pot fi soluțio
nate în contextul unei perma
nente transferări de resurse 
materiale spre exterior, dată 
fiind presiunea datoriei externe 
asupra acestor state, transfer 
care afectează, deopotrivă, pro
cesul de dezvoltare.

Noi luări de poziție împotriva 
proiectelor de modernizare 

a rachetelor nucleare tactice
BERLIN 28 (Agerpres) — 

Reducerea numărului și apoi 
eliminarea rachetelor nucleare 
cu rază scurtă de acțiune sint 
vitale pentru cele două state 
germane — a apreciat Erich 
Honecker, secretar general al 
C.C. al P.S.U.G., președintele 
Consiliului de Stat al R.D. Ger
mane. După cum informează a- 
genția A.D.N., în convorbirile 
purtate la Berlin cu Ernst Al
brecht, prim-ministru al lan
dului Saxonia inferioară, vice
președinte al Uniunii Creștin- 
Democrate din R.F. Germania, 
E. Honecker a declarat că R.D. 
Germană se opune moderni
zării rachetelor nucleare cu 
rază scurtă, de acțiune, intru- 
cit aceasta ar declanșa o nouă 
cursă a înarmărilor și a cerut 
NATO ca, prin contribuții con
crete, să promoveze procesul de 
dezarmare.

în cursul convorbirilor, apre
ciate de Ernst Albrecht ca deo
sebit de utile și interesante, 
părțile — informează A.D.N. — 
au împărtășit opinia că princi
pala sarcină a- oricărei politici 
responsabile este salvgardarea 
păcii și înfăptuirea dezarmării.

STOCKHOLM 28 (Agerpres) 
— Prestigiosul Institut de la 
Stockholm pentru cercetări în 
problemele păcii (SIPRI) con
sideră că este necesar să fie 
inițiate negocieri cu privire la 
rachetele nucleare cu rază 
scurtă de acțiune în Europa, 
informează agenția DPA. în- 
tr-un interviu acordat ziarului 
..Stuttgarter Nachrichten". di
rectorul SIPRI, Walther Stutzle, 
a apreciat că ..nu există nici 
un argument rațional împotri
va acestor negocieri". El a evo
cat în context așa-numita 
„dubla decizie a N.A.T.O." din 
1979 și declarațiile de la reu
niunea la nivel înalt americano- 
sovietică de la Reykjavik, in 
care erau prevăzute și negocieri 
asuora rachetelor nucleare cu 
rază scurtă de acțiune. Directo
rul SIPRI a evidențiat că. și in 
cazul cînd ar fi eliminate toate 
armele nucleare cu baza la soi 
din Europa, tot ar rămîne destul 
de multe arme nucleare cu baza

Țările in curs de dezvoltare - profund angajate 
in procesul de edificare și consolidare a păcii in lumi 
subliniază documentul final adoptat de Conferințe 

generală a Organizației pentru interzicerea 
armelor nucleare în America Latină

CIUDAD DE MEXICO 28 
(Agerpres). — în capitala Me
xicului s-au încheiat lucrările 
conferinței generale a Organi
zației pentru interzicerea ar
melor nucleare in America 
Latină (O.P.A.N.A.L.). la care 
au participat reprezentanți din 
40 de state. în documentul fi
nal se subliniază că țările in 
curs de dezvoltare sint anga
jate cu responsabilitate egală, 
alături de țările industrializate, 
in procesul de edificare și con
solidare a păcii internaționale. 
Documentul lansează comuni
tății internaționale apelul de a 
sista cheltuielile destinate cursei 
înarmărilor, cheltuieli care au 
destabilizat întreaga economie 
mondială, afectînd mai ales

Conferința internațională pentru pace, 
securitate și dezvoltare in regiunea Asiei 

si Pacificului
NEW DELHI 28 (Agerpres). 

— Problematica dezarmării și 
aspecte legate de soluționarea 
conflictelor regionale exclusiv 
prin mijloace pașnice se află în 
atenția participanților la cea 
de-a doua conferință internațio
nală pentru pace, securitate și 
dezvoltare în regiunea Asiei și 
Pacificului, ale cărei lucrări se 

Sărbătoarea națională a Olandei
Olanda, țară europeană cu vechi tradiții de cultură și civi

lizație cunoscută ca „Țara lalelelor" — după numele frumoa
sei flori care împodobește nesfîrșitele lande de la țărmul mării 
— este mai presus de toate „țara făurită de mîna omului". 
Și cum să nu fie așa cînd întinse suprafețe din teritoriul 
acestei țări au fost smulse, cu tenacitate, efort și ingeniozi
tate apelor, prin construirea unor enorme diguri de-a lun
gul Mării Nordului. Dar nu numai pentru această titanică 
luptă cu apele sînt cunoscuți olandezii ca un popor harnic 
și curajos, paginile istoriei Olandei conținînd nenumărate 
dovezi ale spiritului de inițiativă și dăruire în muncă, ale 
unor eforturi susținute, consacrate progresului și bunăstării 
sale materiale și spirituale.

Dar Olanda nu reprezintă doar o imensă grădină, acope
rită de lanuri și cîmpii de lalele ; acestui peisaj tradițional 
i se adaugă însemnele modernității, industria olandeză 
fiind una din cele mai dinamice din Europa și chiar din 
lume, dispunînd de o paletă diversificată de întreprinderi 
producătoare de avioane, nave, automobile, precum și de 
întreprinderi specializate în electronică și electrotehnică, a 
căror calitate este cunoscută și apreciată în întreaga lume. 
Concomitent, „țara lalelelor" și a „morilor de vint" se nu
mără printre marii producători de oțel, de îngrășăminte 
chimice, hîrtie, cauciuc etc., deși majoritatea materiilor 
prime provin din import. Agricultura olandeză, cu vechi 
tradiții în creșterea animalelor, s-a dezvoltat continuu, 
fiind considerată printre cele mai eficiente și moderne din 
lume.

Intre România și Olanda, țări situate în zone geografice 
diferite ale continentului european, s-au statornicit rapor
turi de prietenie și colaborare fundamentate pe respectarea 
cu rigoare a priricipiilor*de bază ale dreptului internațional. 
Momente de cea mai mare însemnătate în extinderea relați
ilor bilaterale le-au constituit vizita tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, în 
Olanda, în primăvara anului 1973, precum și vizita de 
răspuns efectuată de suverana Olandei doi ani mai tîrziu. 
Evoluția ascendentă a relațiilor româno-olandeze, extinderea 
schimburilor bilaterale pe multiple planuri, corespunde pe 
deplin năzuințelor celor două țări și popoare de progres 
economic și social, înscriindu-se, totodată, ca o contribuție 
importantă la cauza păcii, colaborării și înțelegerii în 
Europa și în întreaga lume.

C. DUMITRESCU

în aer sau pe mare. El a criticat 
vehement pe ministrul american 
al apărării. Richard Cheney, 
care a declarat că va menține 
rachetele cu rază scurtă d,e ac
țiune pe teritoriul R.F.G., chiar 
în pofida voinței guvernului a- 
cestei țări.

MADRID 28 (Agerpres) — 
Ministrul spaniol de externe. 
Francisco Fernandez Ordonez, 
s-a pronunțat împotriva moder
nizării rachetelor nucleare cu 
rază mai scurtă de acțiune. în
tr-o cuvintare rostită in par
lament. el a subliniat că moder
nizarea rachetelor nucleare cu 
rază mai scurtă de acțiune este 
incompatibilă cu cerințele lumii 
de azi și a menționat că tara 
sa se pronunță pentru reduce
rea numărului acestora. Spania, 
a spus el. sprijină ideea redu
cerii cu 50 la sută a arsenalelor 
nucleare strategice.

LONDRA 28 (Agerpres). — 
Partidul Laburist din Marea 
Britanie s-a pronunțat pentru 
realizarea de progrese pe calea 
destinderii, prin renunțarea la 
modernizarea rachetelor nuclea
re tactice. Gerald Kaufman, 
purtător de cuvint al partidului 
in probleme de politică externă 
a declarat că este o eroare să 
se renunțe la propunerea țăriloi 
membre ale Tratatului de la 
Varșovia de a se iniția nego
cieri cu privire la reducerea a- 
cestor arme.

BONN 28 (Agerpres). — în
tr-o declarație dată publicități 
la Bonn de membrii organizații
lor „Creștin-democrați pentri 
măsuri de dezarmare" dir 
R.F.G. și Olanda au cerut gu
vernelor țărilor lor să militez* 
în cadrul N.A.T.O. în favoarea 
unei politici constructive df 
pace, informează agenția A.D.N 
Cele două organizații relevă ce 
poziția actuală a N.A.T.O. spo
rește riscurile legate de conti
nuarea cursei înarmărilor și a- 
preciază că arme mai multe ș 
mai moderne nu contribuie h 
sporirea securității, ci, dimpo 
trivă, o micșorează.

țările in curs de dezvoltare 
De asemenea, se reafirmă im 
portanta intrării depline îi 
vigoare a tratatului de la Tla 
telolco, semnat in 1967, 1<
Ciudad de Mexico, avind c; 
obiectiv transformarea Americi 
Latine în zonă denuclearizat; 
și folosirea energiei nuclear< 
exclusiv în scopuri pașnice.

Delegații statelor membre al> 
O.P.A.N.A.L. l-au reales p< 
venezueleanul Antonio Stempe 
în funcția de secretar genera 
al organizației, pentru o pe 
rioadă de patru ani. și r 
aprobat o serie de rezoluții re
feritoare la consolidarea coope
rării regionale in domeniu 
dezarmării și coexiștenței paș 
nice, transmite agenția Prens; 
Latina.

desfășoară la New Delhi. Mi 
nistrul indian al afacerilor ex 
terne, Narasimha Rao, a subli 
niat că dezarmarea și coexis 
tența pașnică rerpezintă singur 
alternativă la pericolul distru 
gerii omenirii. El a arătat, tot 
odată, că stările conflictual 
trebuie soluționate nu prin for 
ța armelor, ci la masa tratati 
velor, relatează agenția T.A.S.Î
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